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Párizsból Sigmaringenbe 
utazott a király és a tmorokos
A királyi utazás befejező állomásához érkezett. 
Az uralkodó Párizsból való elutazása elolt ismétel­
ten kihallgatáson fogadta Bonnei Iranern ku-iigy-

minisztert
Bucurestiből jelentik: őfelsége külföldi 

utazása befejezéshez közeledik. A londoni, 
brüsszeli és párizsi napok után most már meg­
állapítható, bogy II. Károly király mindenütt 
olyan meleg és ünnepélyes fogadtatásban ré­
szesült, amelyet Románia uralkodója méltán 
megérdemelt. A külföldi utazás során barati 
melegséget a királyi vendégek főként Francia 
országban éreztek, amely ország legrégibb, 
nagy barátja Romániának.

A franeia sajtó egyhangú lelkesedéssel ud 
vözölte a Párizsban tartózkodó II. Károly ki­
rályt és Mihály nagyvajdát. A lapok beszámol­
tak arról az ünnepélyes fogadtatásról, amely­
ben az Uralkodót nemcsak a hivatalos méltó­
ságok, hanem Párizs népe is fogadta és isme­
telten hangot.adtak azoknak az őszinte barati 
érzelmeknek, amelyekkel Franciaorszag Ko 
mánia iránt viseltetik. A ..Le Journal a ko 
vetkezőket írja: ..Őfelsége IT. haroly király 
ezalkalommal Mihály nagwajdat a fiatal trón­
örököst is magával hozta Párizsba és bizonyos­
ra vesszük, hogy mostani látogatását is meg­
szépítik korábbi párizsi útjainak emlékei . A 
lap ezután Románia új kormányzati rendsze­
rét méltatja és megállapítja, hogy az Uralkodj, 
rendet teremtett az országban es szilárd kill 
politikai irányvonalat szabott. Az I ralkodo 
megszilárdította Romániának nyugati szövet­
ségeseivel való viszonyát, de ugyanakkor Len 
gyelországgal, Olaszországgal es a Balkan szö­
vetséggel is megtartott" kanesolatait.

A további párizsi lapok is az egyöntetű 
lelkesedés hangján írnak az Uralkodó párizsi 
látogatásáról. Valamennyien a lcgoszmtebh ro- 
konszenv hangján emlékeznek meg az eseme 
nvekről. Az „Intransigeant megállapítja 
hogy a franeia-román együttmukodes nemcsak 
politikai egyezmény, hanem a két nép szoros 
baráti kapcsolatai is és az a meleg fogadtatás, 
amelyben Románia Uralkodóját a francia nép 
részesítette, a két nép békeszcrctetenek a biz­
tosítéka. A „Paris Soir“ ismetelten hangoz 
tatja, hogy Románia és Őfelsége TI. Karoly ki­
rály mindig számíthat a francia nép barati tá­
mogatására.

II. Károly király és Bonnet _ 
MíRiííTym*Ilis2:íer snegk®sze?esei

Párizsból jelentik: A Rambouilletben meg­
rendezett vadászat programm szerint folyt le. 
habár az idő ,,em kedvezett és az eső reggel­
től kezdve esett. Ez a körülmény azonban nem 
zavarta II. Károly királyt kedvtelesében, ak, 
— mint ismeretes — szenvedelycs vadasz.

A vadászat a délutáni órákig tartott es a 
királyi vendégek délután fel •' v°r 1 
vissza Lebrun köztársasági elnökkel együtt I a-

rizslia. A megérkezés a Montparnasse pályaud­
varra történt, ahonnan a vendégek a párizsi 
szállásukra tértek vissza. Előbb azonban szí­
vélyes búcsút vettek Lebrun koztarsasagi el­
nöktől és a többi meghívott vendégtől. ,

őfelsége a hétfői nap folyamán ismét ki­
hallgatáson fogadta Bonnet francia külügymi­
nisztert. akivel hosszasan tárgyalt.

Hétfőn este közlemény jelent meg Károly 
király és Bonnet francia külügyminiszter ta­
nácskozásairól. A közlemény a többi kozott
megállanítja, hogy a tanácskozáson az alta
nos délkelet-európai helyzetről, a trancia

román gazdasági viszonyról es a két követ­
ségnek nagykövetségi rangra való e™ele8=r 
volt szó. A végleges megallapodas előtt K 
néhány technikai vonatkozású kérdést kell
tisztázni.

A királyi vendégek elutazása 
Párizsból

Párizsból jelentik: őfelsége II. Karoly ki­
rály és Mihály nagyvajda hétfőn este 21 óra 
25 perckor indult el a párizsi északi pályaud­
varról. Az Uralkodó Strassbourgon at a német­
országi Sigmaringenbe utazott, ahol a men 
zollern-család fejének Frigyes hercegnek vem

" A pályaudvaron búcsúztatására megjelent 
a diplomáciai kar, Lebrun elnök katonai iro­
dájának vezetője, Bonnet külügyminiszter. Lo­
set szertartásmester, Cezianu Romania párizsi 
követe, Thierry Franciaország bucuresti köve­
te, a francia külügyminisztérium főtisztviseloi, 
Daladier miniszterelnök kabinetfőnöke, Game- 
lin tábornok és a párizsi román kolónia. Az 
Uralkodó tiszteletére feldíszítették a pálya­
udvart és a köztársasági gárda díszőrséget állt. 
Őfelsége szívélyesen elbúcsúzott a megjelent 
előkelőségektől, majd a nagyvajda társaságá- 

I ban beszállt a különvonatba.
délkelet-európai

Petrestu tompén kBlügymmiszter nyilatkozata
az uralkodó uiiaroi

Bucurestiből Jelentik: Petrescu-Comnen
, , ... . . t TT Ktímlv király kultoldikülügyminiszter H. karoly,
utazásairól és annak eredmenveirol a követ­
kező részletes nyilatkozatot tette:

- Három királv alatt volt szerencsém 
szolgálni és különböző minőségben számos ki- 
rálvi látogatáson és a népek közötti baratsag 
meo-nvilvánulásán vettem részt, de eddig meg
nem volt alkalmam olyan ragyogó ünnepségen 
részt venni mint nmllvonhen Őfelségét 1. 
Károlv királyt és Mihály nagwajdat a múlt 
héten Londonban részesítették. Nem olyan 

irálvlátogatás volt ez. mint amilyeneket a 
nagykövetségek irodáiban bizonyos szertartási 
szabálvok szerint készítenek és rendeznek, ha­
nem a határtalan rokonszenv, tisztelet es me­
leg csodálat önkéntelen kifejeződése. Az áltálá­
ban tartózkodó természetű angol népet Őfelsége 
szeméiviségének ereje meghódította, az T ral- 
kodó úgv jött. mint a román nép követe, az 
országa érdekében folytatott szüntelen teve- 
kenység és nagy történeti fontosságú tette, 
diesfénvétől övezve. Románia egyenes vonalú 
politikája és a legutóbbi nemzetközi esemé­
nyek során tanúsított erkölcsi magatartása is 

hnzzá-'árnlt őfelsége londoni me- 
fogadtatásához. A különböző beszédekben, 

különösen a Guildhalli beszédben, további 
londoni tartózkodása alatt folytatott magán- 
megbeszélések során is nemcsak az angol po­
litika vezetői, hanem az egész közvélemény 
me-Usnítbatta. how Romániának szerencséje 

olyan uralkodó kormányzata alatt élni. 
akinek kivételes képességei vannak a politikai 
kezdeményezésekre és megvalósításra.

_ ^ y nr(fieArrp ni-i-l m T .owionban óltól-
tölt három nap alatt és a helyzetemmel járó

körülményeknek megfelelően szerencsém volt 
arra, hogy néhány lényeges megbeszélést foly­
tathattam az angol kormány tagjainak több­
ségével. az angol politikai és gazdasági élet 
nagyon sok személyiségével és anélkül, hogy az 
ilyen körülmények között köteles tartózkodás­
ból kilépnék, úgy hiszem teljes megelégedése­
met közölhetem a román közvéleménnyel. Ro­
mánia ma Londonban olyan helyzetnek ör­
vend. amelyre joga van. Mindenütt tisztában 
vannak országunk fontosságával területi szem­
pontból, hiszen az ország ugyanakkora, mint 
Nagybritánnia, vagy Olaszország, húszmillió 
lakosa van s Európa közepén és keletén első­
rendű politikai és gazdasági erő és lehetőségek 
fölött rendelkezik. Az utazás eredményei ha­
marosan nyilvánvalók lesznek. Románia meg­
elégedéssel állapíthatja meg, hogy a régi ba­
rátok iránti lojális politikája, anélkül, hogy 
új barátságokat kizárna — Londonban teljes 
megértést és teljes érdeklődést talált. Né­
pünknek ma eggyel több oka van arra, hogy 
bizalommal nézzen a jövőbe. Nem fejezhetem 
be ezt a rövid nyilatkozatot anélkül, hogy mint 
a román királyi kormány tagja, ezen az lton 
is ne fejezzem ki a kormány és népünk mely 
háláját és tiszteletteljes érzelmeit az angol 
uralkodópárnak, az angol kormánynak, a do­
míniumok képviselőinek és a nagy angol nép­
nek azért a fogadtatásért, amellyel felséges 
uralkodónkat, Mihály nagyvajdát és orszá­
gunkat ünnepelték azokban a történelmi órák­
ban. amelyeket a múlt héten Angliában él- 
tem át
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MegszigoritiSk
a magyar parlamcat haz-szabalyait
Pártközi értekezleten megtárgyalták« módosítójavaslatokot.

Az ellenzék egyrésze nem fogadja el a modositaso

5 percen belül eltávollthatók,
fájdalommentesen, veszélytelenül.

Ne vágja soha tyúkszemeit! Vérmérgezést 
kockáztat A következő tudományos mods zerr e 
könnven és veszélytelenül eltávolíthatja okét:
Áztassa he lábait forró vízbe, amelybe egy 
maréknyi Saltrate, Rodell-t öntött. Ezek a

ben feldobó oxvpén meggyógyítja a fajo. ég
M 'Sgu s&t&tässg.

SK
Ára jelentéktelen .

FON rost - - MX» esernyő,
” vl,iro.|o„ rend« cső

dórit. --------- —----- —------—

Atik háromszor meetoMak 
az érettségin—tűből ie entkez- 

beinek érettségire
Bucuresüból jelenti saját tu dóéi tónk: A ncm- 

zetnevelésüoyi minisztérium úgy int®z^^ V’y.L;n 
mindazok, akik az érettségi vizagálatokcn három­
szor megbuktak, ha a nyolcadik «w j jelent- 
gánxnzsgát tesznek, ujuol meg háormszor jeim 
kezhetnek érettségire. ______

UtelMeigezás
Irta: Fozványi Vilmos

Már napokon át nem tud aludni s most itt 
ül tizegy néhány admagávaf, ismerosokk-1, b.v - 
taltársakkal. Van köztük ionoké es alantas,., sze­
reti valamennyit és mégis! .. .

Mi ez a különös érzés? Hiszen kedves, jászán- 
déku meleg otthonban van. Itt egy tro.a cstu. _ 
ott egy vidám mosoly villan, jó ily-n , -0
"iSÄ™ - «I.PMI. meg öijraa- 
Etáról Gyötrődéseit szerette mindig fizikai okok­
ra visszavezetni s most is igy érvelt maga ellen 
Rossza a gyomrom, tehat nem esik jo emberek 

közt lenni. • A gyomorbajos mindig v, aergyub £ 
főnöke, egy jelentékeny nemzetközi féli evezetés
veket“. nGyorsan rágyújt egy cigarettára.

Ekkor mint a villám szalad át minden ide­
gén. hogy nem a gyomra rossz, hanem vakum 
más történik itt. valami különös hazugság •«,.** 
eője veszi őt körül... Idegeseket szippant, ptd.g 
nem esik jól.

ö, most már érti: a többiek, az egész tarsasag 
mosolya bántja!

Mert csakugyan miért mosolyognak?... HgyiK 
főnöke egy ielcntékcnq nemzetközi fe rávezetés 
részleteit meséli — mosolyogva. A többiek i* mo­
solyognak hozzá. Próbál velük tartani, de érzi, 
hoVnera sikerül. Egy ostoba árucikk nemzet, 
közi piacra dobásáról beszélnek: a reklám u je>- 
sémire”»és az áru hitványságáról. Mi !in,'z n 
mosol * "ni való. Üzletemberek. közgazdász'« .« 
ülnek a társaságban, azok Is mosolyo,n« „Jó 
üzlet!“ mondják és mosolyognak.

— Re miért?... Nagy füsttömeget lóvéit ma 
ga elé és halkan odaszólt az egyikhez.

— Mi ió van ebben, te szerencsétlen? Hol itt 
a szükséglet sé kínálat becsületes törvén ve. ... o- 
jo- eset ez! Ki akart Jo-Jojozni ezen a buta föld­
iekén? S mégis az egész buta foldteke Jo ozo 
egy egész esztendeig... De ki Jo-Jozik ma . \na 
úgy néznének, mint én most terád. n.

' Ijedten hallgat el. mert a »zobakcri't „nem 
zetközi svindli“ feltalálója egyik fiatalkori bar.t- 
ia s annak nem akar ártani. Ovor-an iin^ri- 
gyujt s gyorsan iszik is hozzá. Hirtelen izgamm

Budapestről jelentik: A képviselőház el­
nöki fogadótermében hétfőn délután 5 órakor 
fiit össze az a pártközi értekezlet, amelyet a 
házszabályok módosítása céljából hívtak össze. 
Az értekezleten, amelyen Imredy minisztere - 
nők is megjelent. Korniss Gyula, a képvise 
ház elnöke elnökölt. Imrédy minisz eretnok 
megindokolta a házszabályok módosításának, 
illetve szigorításának szükségességét,. maja 
több hozzászólás után a pártközi értekezlet a 
javaslatot, elfogadta.

A házszabályokat szigorító javaslat a többi 
között a következő érdekes intézkedéseket tar­
talmazza: A Ház bármely törvényjavaslatra ki­
mondhatja a rendkívüli sürgősséget. Ebben az 
esetben a javaslat nyomban a bizottságok ele 
kerül, amelyek még aznap tárgyalás alá veszik

és két ülésen kötelesek végezni vele. Ernten. * 
javaslat a Ház elé kerül, mely a napirend 
megszakításával két, egyenként nyolcórás ülj 
alatt köteles azt letárgyalni. A két nyolc, rá» 
ülés háromnegyedrésze általános. _
része részletes vita. A felszólalások időtartama
fél óra.

A házszabálymódosító javaslat egyéb szi­
gorításokat is tartalmaz. így: a Rá& bárkin & 
indítványára két órával meghosszabbíthatja az 
aznapi ülést. A harmadszori olvasás elmarad
é« a felszólalási idő az általános vitában egy 
óra. Ezenkívül a vita berekesztéséről is tartal­
maz intézkedést a javaslat.

A pártközi értekezleten az ellenzék egy- 
része nem fogadta el a javaslatot.

A magyar földbirtokokat kiveszik 
a részvénytársaságok kezéből

Budapestről jelentik: Teleki Mihály föld­
művelésügyi miniszter Kiskunhalas száztagú 
küldöttségét fogadta, akik előtt beszédet mon­
dott.

— Első célkitűzésünk. — mondotta, 
hogy a magyar föld a magyar nép kezébe ke­
rüljön és ne részvénytársaságok birtokolják. A 
magyar föld nem árú. nem portéka, hanem 
szent valami, amihez csak ihletett kézzel lehet 
hozzányúlni. Egyesek azt mondják, hogy az 
új kormány nem olyan jobboldali, mint az 
eddigiek. Mi egyenesen haladunk etöre a sc-

reszitény, jobboldali politika útján. Nincsenek 
liberális segédcsapataink. Csak a magyar gaz­
dára és a magyar népre támaszkodunk Én ma­
gam jobboldali voltam és az is vagyok. Száz- 
százalékos keresztény, magyar, fajvédő politi­
kát kell követnünk. Olyan szociális politikára 
van szükség, mely segítségére van a kisembe­
reknek minden téren. A kisemberen kell se­
gíteni. nem a nagyvállalaton. A kisember van 
rászorulva a segítségre. A kormány meg akar­
ja valósítani azt. hogy ebben az országban a 
magyar gazda legyen a magyar föld ura.

Uaria el hogy odakiáltson a többieknek: 
kapJl az egész és szegény Botos Ervin
nem keres rajta semmit... Ne röhögjetek ■

fankhogv ez sok csúnya szó egy űrt, inkaDD 
nem' mondja ki. Pedig ifjúkori barátján;.« sze­
retne valamelyes tiszteletet szerezm annért hm 
ta ötletéből annyi ember meg fog élni,
magl nUrtetbZ-6 igyekszik magát megnyugtatni, 
de nem sikerül. Hallgat ás fojtoU (zgalornmaUj- 
szivia magát a szivarra, amelyről mar azt »■ «« 
tudja, hogyan került a szájába... A gyomra is < -
nyuan ^?kotinjmérg,ez^g| — eszmél kétségbeesőt-
ten a keserű állapotára. — He miért moso.y . ^is K csak ők az előbb? Rettenetes fajdal-
rpnt érzek éá moöolypok. . _

Hirte'mn mély részvét kapja el minden "io- 
solvgo emberrel szemben... A következ.0 Pllla,0“;H 
ban föláll, haza akar menni, de megán.oro 
Szédül rettenetesen.

Mésr egv cigarettát! ,RémüH mélyeket lélegzik a méregből, mert 
az fiatal korában sokszor értékes ^ndmv -n 
dobott az agyára. Meg ts véd, most „Ü vinj 
kát merek tőle kimondani, amilyenekre n
SW Már nem ItTészre a logikai botlást, hogy 
merészség még csak a sokszor elgondolt és elf-)] 
tolt gondolatokhoz kell... Valami ember, emberte­
lenség szelét érzi idegeire csapódni'

Fogalma sincs, honnan jutott eszébe, buy a 
nikotinnak az alkohol ellenmérge Iszik, gym^ 
és sokat. Aztán vi tus tán cos kapkodással gyújt ra 
íjabb cigarettára - a nikotinmérgezés el-Mi.

1 A szive!.. Érzi, hogy az is fáj s mely szip­
pantásokkal bénítani igyekszik mint inumt a 
gyomrát. Még van egy ket világos gondolabi. 
miért védekezik 6 ilyen riadtan minden fájd. 
,0m ellen? Hiszen nemrégiben szörnyű. g> ut 
hónapokig tartó betegségen esett át s c*ak >i szi­
ve mentette meg az életét Hát ez n az tv nem 
fájhat9 Ennek nem szabad fáradtnak • nn ■ 
Nem Rikolthat irgalomért? . „v.é1ílfKönnye csordul s most már érzi, hog\ f . .
esziiiéletlen. egyetlen gondolata ■» hír’eleit
felkiált: „Taxi!" Meg Red a ktáUé.rtől s k-mene­
kül a vidám csac»ogásu lakosból — önmaga • .<* 
Kint csöndes, őszi eső permetez. Nyirkos és uv- 
lato* Micsoda kínszenvedés lábainak e]P' m . 
kapuig és ki az utcára!... Valaki beemel- a tavi­

ba s ő vegre nyugodtan összeroskadiiat.
De nemi... Hirtelen tágra nyitja szemét. 

Amerre a taxi viszi, minden fényt, minden vona­
lat és követ ismer. Bárgyú komorsággal mered 
rá mindenre. Tekintete úgy búcsúzik, mintha so­
ha többé nem láthatna ebből semmit.

Szivét és gyomrát ezer macska körme lépt.
— Nikotin! — dadogja önmagának. A méné­

ről áporodoit dohányszag csak az orrába es 
nyuan megundoritja. Érzi, hogy nem tud m 
küini ettől az undortól, csak, — ha ő is dohány

_ A fokhagyma-teória — védekezik fölcsapó
vágya ellen, - ha nem akarom érezni, magam 
fokhagymát eszem... De nem, nem gyújtok ra
tÜhbA k'ez^eremegni kezd, hirtelen cigarettát kap 
elő gyűrött, mocskos cigarettát a mellényzsebc- 
bői’ és — rágyújt. Azzal indokolja, hogy szeretne 
magához térni... És hazaérni végre, haza

Vad hangtalan belső zokogás razza az első 
szippantások után: szabad igy hazamennie?
Vágy es félelem csatája tombol az idegein, a 
vágy. hogy végre övéi közt legyen a a (felelem on.
ma-átóJ^eieha 1 nak, ha igy látnak meg. így nem 
szabad hazamenni! Ellenméreg, - libeg ontudatö 
felett különös lidérclánggal valami mentőotlei 
féle: — Feketét!S szívja mohón tovább — a cigarettát.

Egvszer csak hideg kilincset érez a kezében. 
Felnézi Ó. hiszen itthon van!... Csak ezen a kas 
pun kell bemenni s már vége is minden 3Z-envo- 
,lesnek: gyomra, agya, szive, mind nem fog fa,n.

Ekkor a kapuüveg tükrözésében meglátja 
magát. Nem, igy nem szabad hazamenni.... Pedig, 
horrv szeertné már elmondani otthon, szegény . 
tos" Ervint. Hogy világhírű lett és mégis ehezm 
fog tovább. De ml baja ezzel a Botos Erv.nneí 
egész este?- Fnketét kell innom valahol...

Elemredi a kilincset s egy kávéház feje m- 
dul. Hirtelen éles fájdalom hasit a halán.tkába. 
inj most már mindegy volna, akárhogyan, esa 
otthon lenne. De összeroskad, nem bírja tovább

Valaki leütötte?... O dehogy, hiszen otthon 
von! De mi törtnél itt mindenkivé ? Hiszen mos- 
kor mindi-r mosolyeó, tiszta tekintetek fogadjak. 
Nem olyan mosolyok, mint este a Botos.-történet 
né!. S most mennyi rémület körülötte.... I eh ■ 
mél: Jó ég, hiszen ezeket, veszti el, ha meg eg. - 
szeri...

|\
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Megieleat a mankatSrvéay 
módosításáról szóló rendelet
A szabadságidő és felmondási határ­

idő új szabályozása
Bucuresti. Saját tud. A hétfőn megjelent 

Hivatalos Lap közli azt a rendelettörvényt, 
amely a munkaszerződésekről szóló 1938. évi 
január 20-iki törvényt a következőkben módo­
sítja:

50. szakasz: A munkaadó köteles az alkal­
mazottnak évi pihenő szabadságot biztosítani, 
a következő módozatok szerint: az alkalmazott, 
aki 1—3 éve dolgozik a vállalatnál, hét napi 
szabadságra jogosult, aki 3—5 éve dolgozik:
10 napi szabadságra, aki pedig 5—10 éve dol­
gozik, 14 napi szabadságra. E szolgálati időn 
túl minden esztendei szolgálat egy nappal több 
pihenő-szabadsághoz ad jogot., harminc napos 
szabadságig, ami a végső határ.

A fenti megállapított szabadságot a felek 
közötti megegyezés nem törölheti és nem csök­
kentheti. A jelzett szabadságidőtartamok mi­
nimálisaknak tekintendők. A szabadságot a 
vállalatok a naptári év folyamán kötelesek 
megadni, mihelyt az alkalmazott joga erre elő­
áll. A szogáMi idő a munkábalépéstől számít.

A szabadságot azok az ipari, vagy keres­
kedelmi vállalatok kötelesek megadni, amelyek 
legalább tíz fizetéses alkalmazottal dolgoznak 
és olyan sorrendben, hogy a vállalat üzem me­
nete ne szenvedjen. A vállalatok kötelesek ki­
függeszteni. a szabadságolásokról szóló tábláza­
tot, hogy a szabadságra jogosult legalább 10 
nappal szabadsága megkezdése előtt tudomás­
sal bírjon erről.

Az alkalmazott szabadsága ideje alatt az 
utolsó három hónapban élvezett járandóságai­
nak középarányosát kapja.

80. szakasz: A meg nem határozott időre 
kötött egyéni munkaszerződést mindkét fél fel­
mondhatja, bizonyos felmondási idő kötelező 
betartásával. E felmondási idő 14 nap 10 éves 
szolgálati időig, azontúl pedig 30 nap.

Végleges megegyezés 
a német-cseh liatárokról
Az optálásokról és a kisebbségekről is intézkedik » meg- 
egyezés. - További hatvanezer cseh lakos csatoíodott at

a végleges határvonassal

Berlinből jelentik: Hivatalosan jelentik: 
Németország és Csehország kormányai között 
megegyezés jött létre a német birodalom es a 
cseh köztársaság közötti új határok megállapí­
tásáról. A megegyezésről szóló jegyzőkönyvet

egyezés jött létre Németország és Csehország 
között a cseh állam területén átvezető gép- 
kocsiútról, mely összeköti Sziléziát Ausztriá­
val. A Csehországon átvezető gépkocsidat ös­
szekötő útvonallal bekapcsolják a csehországi

tásáról1. A megegyezésről «o.o j^ országo„ átvezct5 gépkocsid 
november 20-ikan írtak dia Berni). , I , . ___•j: TUcs és Breslau ko
ügyi hivatalban. Ugyanakkor megegyezést ír­
tak alá az állampolgársági és optálási kérdés­
ről és nyilatkozatot a két nép kisebbségeinek 
védelméről. Ezenkívül megegyezést írtak alá a 
Duna-Odcra csatorna építéséről. Rendezték a 
cseh vidék feletti légi közlekedés kérdését. 
November 19-ikén a külügyi hivatalban meg-

mely területenkivüli lesz, Bécs és Breslau kö­
zött lehetővé teszi a közlekedést a legrövidebb 
utón, útlevél és vámvizsgálat mellőzésével.

Az új határegyezmény következtében to­
vábbi 60 ezer cseh kerül Németország terü­
letére. Az újabb módosítás Csehország északi 
részét érinti.

jölg sügo!,”froisicÍ3 tslBlkozé 

tárgyalásainak munkarendi©
A müncheni egyezmény után^heli^t^— Ch^mberlaM^békitési
pomiKaiénak e^ezmény.
mintatere. — Nemet " érdekkörből és Szovjelorosz- 
orTzé°JmaaatoerKla az uüáalaku.ó Köxép-Eu,ópáva. szemben

Az a belső vad sírás, amely már napok óta 
idnozta, kitör:

— Bocsássa.tok meg, hogy így jöttem haza.
— Nincs semmi baj, csacsikám — hallja a 

felesége kedves hangját — nyugodj meg! Sokat 
ittál és tfőieg sokat cigarettáztál. Majd a doktor

Ekkor látja meg az idegen embert ott állni 
felesége és kislánya között... Orvos!

— Mi van velem?
— Meleg puha kéz simul a homlokára:
_ Ki kell mosni a gyomrodat, most körházba

visznek s holnap nem lesz semmi bajod
Ó igen, orvos van itt és a felesége és a gyer­

ke! Megnyugszik s már érzi, hogy Botos Ervin 
este nem fogja többé izgatni. Lehunyja szemet, s 
anyjához ért gyerek boldogságával alszik el.

‘ Másnap az orvos szobájában halálos szégyen­
kezéssel ébred. Gyorsan és okosan megbeszel; a 
szörnyű éjszakáját s az orvos kedves intelemmel 
$ ©ny bs'bI i i_ A szive még jó, do csinyján a borral és a
nikotinnal. Még napokig szédülni fog, de ne
gyújtson rá és ne igyék.— Nem, nem, dehogy!... összerendezi zuait
ruháját s lerohan az utcára: úgy, 6rzi’ í
vissza az életbe, vissza az emberekhez, valami
emberi embertelenségből.

Útban hazafelé ugyanolyan zilált valaki 3« 
vele szemben, mint 6. Kabátjába bújva, szégyen­
kezve menekül az is az utcán. Amikor közel ér­
nek egymáshoz, felismeri: Botos Ervin.

Igyekszik közönyös lenni, de belül mindéi
Idegszála megremeg: -i1cpred._ Szervusz öreg fiú! Gratulálok a sikered
hM'Ervin tétova tekintettel rámered. Ö is föl­
ismeri. ^ gratulálj — nyögi -fanyarul. — Az 
egészből egyelőre csak nikotinmérgezésem van.
A szeme véraláfutásos, akár csak az övé

_ Remek!... Engem is épp most tiltottak el
dohányzástól.

— Úgy?
állnak és bámulnak maguk me. X égi e ' !\ 

Ervin nem bírja tovább. Fanyalog, a gyomrát és 
szivét tapogatja:

» «SÄK f ™l)Sny«Mb«, tét d-

f*r'SíSÍ“ I2Ä*
egymásra és — mennek tovább.

Londonból jelentik: A Press Association 
ezerint Chamberlain és lord Halifax párizsi ta­
nácskozásai során a francia és angol^ miniszte­
rek tárgyalni fognak országaik védelmének 
hiányairól, amelyeket a nemzetközi válság ho­
zott napvilágra és azokról az intézkedésekről, 
amelyeket ezeknek a hiányoknak a potlasara 
tettok. Áttekintik az általános európai helyze­
tet is, különös tokintettel a müncheni egyez­
ményre és az azt követő eseményekre. Cham­
berlain európai békítési politikáját kétségte­
lenül befolyásolják az elmúlt két bet német­
országi eseményei. A mérleg másik oldalán 
szerepel a most életbe lépett angol-olasz egyez­
mény, melv remélhetőleg az európai helyzet 
javulását célzó további erőfeszítések alapja 
lesz. Szó lesz az angol-amerikai kereskedőim 
egyezmény politikai vonatkozásairól is. Úgy

hírlik, hogy lépések történték nemet-francia 
megnemtámadási egyezmény kölese celjabo , 
mely a Chamberlain—Hitler nyilatkozat irá­
nyát követné. Érinteni fogják a párizsi meg­
beszélések során a spanyol-kerdest AJr
Association megállapítja, hogy a egu o 1 
„ol-francia megbeszélések óta Franciaorszag 
elvesztette Csehországot, mint erős s jól Fel- 
fegyverzett szövetségesét. Ez az u, belvzet es 
Oroszország magatartása az újjáépített Kozep- 
Európával szemben a par.zsi megbeszélés 
nagyfontosságú tárgya lesz.

Chamberlaint és lord Halifaxot, mint 
már jelentettük, — Cadogan külügyi államtit­
kár és William Strang, a külügyminisztérium 
középeurópai osztályának vezetője kíséri el 

1 párizsi útjára.
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Károly király és Mihály trónörökös ünnapies bevonulása Londonba.
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IDŐK SODRÁBAN
A húszéves Lengyelerszái

Irta: Rád; EEemér
Lengyelország ezekben a napokban ünne­

pelte szabadsága kivívásának huszadik évfor­
dulóját. 1918-ban egy ködös, borús novembert 
napon proklamálták a hosszú évtizedek óra 
három darabra tépett Lengyelország független­
ségét és egyesítését s a hős légiók Pilsudszki 
marsall seregei átvették a hatalmat. Húsz esz­
tendeje ennek. Akkor senki sem hitte, hogy az 
önálló Lengyelország hosszú életű lesz. Sze­
münk előtt mindig a lengyel széthúzás es 
pártviszály emléke lebegett, szinte hallottuk, 
amint az új Lengyelországban is elhangzik a 
„Nepozvolim“ s a lengyel történelem vegzeies 
belső viszályai új formában törnek fel, hogy 
belülről, a belső meghasonlás mindennél ve­
szedelmesebb férge rágja szét az új állam- 
építmény alapjait. A történelmi emlékek sötét 
víziója mellett felrémlett előttünk az aggasztó 
valóság is. Lengyelország ellenfelek közé 
ágyazva hogyan állja meg a küzdelmet; nem 
roppan-e össze, ha valamelyik szomszéd ellen­
ségesen lép fel? Az ősi nagy ellenség, Orosz­
ország belső válságokkal küzdött, de senki sem 
tudta, hogy az orosz medve mikor áll talpra 
és nyújtja, ki mancsát Lengyelország felé.

Azután bekövetkezett az. amitől az újjá­
született Lengyelország minden barátja félt: 
az orosz-szovjetbirodalom megtámadta Len­
gyelországot s a vörös csapatok már a Visz­
tula partjain fenyegették a szláv „testvért 
Piísudszki marsall katonái oroszlánok mód­
jára védték az újra megszerzett régi hazát s 
jóformán mindenkitől elhagyva, csak a maguk 
erejére támaszkodva, ebben bízva megvalósí­
tották azt. amire senki sem számított: vissza­
szorították a szovjet csapatokat. 1918 novem­
bere óta ez volt a második honfoglalás és Pu- 
sudszki marsall örökre beírta ezzel nevét a 
lengyel nemzet történetébe.

Ez a hősi küzdelem azonban egy szomorú 
tanulsággal is járt. Örökre kitörölte a lengyel 
nemzet" leikéből a szláv testvériség hamis fik­
cióját. Mert amikor az egyik szláv ..testvér 
megtámadta az alig megalakult új államot, a 
másik, Csehország, amely biztosra _ vette Len­
gyelország bekebelezését a szovjetbirodalomba, 
gyorsan kitépte még néhány tollát a megseb­
zett fehér sasnak... A tesseni vidék_ elfogla­
lása megpecsételte a két ország viszonyát: 
Lengyelország soha sem tudta elfelejteni, hovy 
mikor egyik legnagyobb és legszebb szabadság- 
harcát vívta, Csehország hátbatamadia » míg 
5 a keleti fronton volt elfoglalva, rátette kezét 
a tesseni bányavidékre. Piísudszki csodálatos 
győzelme után a cseh diplomácia keserves 
helyzetbe került s mert látta, hogy az ellenté­
teket nem lehet levezetni, Lengyelország soha 
többé nem tud hinni Prágának, még tovább 
szította az ellentéteket s a lengyel-ukrán vi­
szony elmérgesítését tűzte ki feladatául, hogy 
azután ismét a zavarosban halászhasson. A 
lengyel-cseh ellentét egyre mélyült s miközben 
a lengyel külpolitika egyik zseniális sakkhu- 
zást tette a másik után, hogy szomszédaival 
no#oalizálja viszonyát, ez az ellentét. nem 
csökkent s az utolsó hónapok eseményei bebi­
zonyították. hogy nem Lengyelország fizette 
meg az árát...

De a lengyel-cseh eMesn tétnek más rugója 
is van. Csehország kelet-nyugati politikát foly­
tatott. Az egyik irányban, mint a szovjet hű 
vazallusa a lengyel nép legnagyobb ellenségét 
szolgálta ki, ugyanakkor pedig csápjait nyugat 
felé "is kinyújtotta. Hosszúra nyúlt testével el­
vágta Lengyelországot déltől és megakadályoz­
ta. hogy a' lengyel politika nagy célkitűzése: 
észak és dél politikája érvényesüljön. Mert 
Lengyelország politikusai nagy történelmi pél­
dák alapján azt vallják, hogy a lengyel biro­
dalom csak akkor volt boldog és nagy, mikor

délen voltak szövetségesei. Ezek a lengyel ál 
lamférfiak azt vallják, hogy észak-déli politi­
kát kell folytatni, össze kell kovácsolni ezt az 
észak-déli tengelyt, amelyet a XIX század im­
perialista politikája széttört, mert Közép- es 
Kelet-Európa nemzeteinek ereje, önállósága, 
fügyetlensége cs önvédelme ebben a -zó.tö'i , 
átkeresztezett tengelyben szunnyad évszázadok 
óta. Az érzelmi ellentéteken túl tehát ezek a 
nagy politikai meglátások is elválasztották a 
cseh és lengyel népet. A lengyel politika előtt 
egy nagv európai béketerv lebegett, amely az 
elfelejtett vagy szándékosan lerombolt észak- 
déli utak kiépítésében, a gazdasági kapcsola­
tok új felvételében, a tengerek osszekotletese- 
ben és a folyók futásának népközi bt-kere es 
gazdagodásra való kihasználásában domboro 
dik ki. Ezt a nagyvonalú politikai koncepciót 
keresztezte Csehország — nemcsak fekvésénél 
fogva, hanem a benesi külpolitika intrikáival 
is. Ezt a cseh politikát ostromolta a halhatat­
lan történelmi múltból táplálkozó uj lengyel 
külpolitika. Ezt a külpolitikai koncepciót nem 
tudta elhomályosítani a pánszlávizmus ködös 
teóriája, mert Lengyelország látta, hogy az 
örök nagv ellenség Oroszország és kis vazal­
lusa. Csehország s a két „szláv testvér" az 
észak-déli koncepciót keresztező nyugat-ke.éti 
politikáját csak a pánszlávizmus jelszavainak 
rongyaival kendőzi...

Csalódott mindenki, . aki azt hitte, hogy 
Lengyelország történelme megismétli önmagát 
és a belső pártviszályok törnek fel. Csodálatos 
az a változás, amely a három országba dara­
bolt lengyel nemzet lelkében végbement, Euró­
pának ma alig van egységesebb es katonásabb 
nemzete. A nagy országépítő Piísudszki mar­
sall aki minden energiát a nagy létkérdések 
megoldásra koncentrál;. az államalapítás 
utáni első években megszüntette a belső part- 
viszályokat, hatalmi szóval simította el az el­
lentéteket s felépítette a hatalmas lengyel had­
sereget, ami azóta is az állami élet getince. 
Pilsudszkinak az a halhatatlan érdeme, hogy 
az országépítés, az oroszokon való győzelem es 
a. gazdasági fellendülés sikerei után nem en­
gedte meg a kényelemre és profitra áhítozó 
lágy polgári lélek érvényesülését, nem tűrte 
a polgári puhaság kitenyésztődéset, hanc-rn 
minden erejével egyesítette az energiákat az 
örökös készenlétre és kierőszakolta az. adandó 
készülődést a lengyel szabadság fegyveres vé­
delmére. , , ,, ,

Mi lett volna Lengyelországból, ha 1 d- 
-udszki engedi fölötte elterpeszkedni a polgári 
puhaságot, ha megtűri, hogy a készenlétben 
álló légiók széthulljanak és a szabadságharc 
kemény, férfias szelleme, lángoló tüze elszuny- 
nyadjon Piísudszki a nagy államférfiak cso­
dálatos ösztönével megérezte, hogy nincs vege 
a harcnak, a halálos birkózás tovább tart. leg­
feljebb annyi a különbség, hogy pillanatnyi­
lag nem a harctereken, hanem gazdasági es 
szellemi síkon folyik tovább.

Lengyelországban ma is így látják a hely­
zetet Nyoma sincsen itt az irodalmilag annyi­
szor megrajzolt szláv álmodozásnak és lágy­
ságnak. Mindenki a bátorságban, a fegyverben, 
a militarista szellemben látja a védelmet s az 
egyéni és állami biztosságot. Állandó készen­
lét: ez a lengyel politika célja. Másszóval a 
politika a határvonalakra tolódott s minden 
belpolitikai kérdés csak függvénye, vagy a 
2 a zd a sági problémák szakkérdésévé devalváló­
dott A lengve! tekintélyállam szakkérdések 
elintézésére korlátozta a parlamentet, szétmor- 
ztolta a pártokat s mindennek a tengelye es 
súlypontja a hadsereg. Ezért van különleges 
közjogi állása a lengyel államban a marsad­
nak is.

Piísudszki országépítésének legnagyobb 
eredménye ennek a belső egységnek a megte­
remtése Ha engedi a szabadságharc nagyszerű 
hónapjaiban egyesült energiákat széthullani, 
Lengyelország ma talán jelentéktelen kis keleti 
állam, • amely a német bimdalom es a zovje 
között egyre jobban morzsolódik. Kltl>’k1 
ébred-e fel n „nepozvolim“ szelleme ’ 
nak e a tengve! szabadságot annyira vészéhez 
"elő bdső Pártviszályok, s nem hűibe sz<-t ma­
gától a birodalom, amely három országba ki, 
fezatt, évtizedek alatt kialakult három lelk.r- 
e-et egyesített masában.Sokan hiszik, hogy a tekintélyállamok tün­
döklése és ragyogása egy-egy nagy a lamftt í 
személyéhez van kötve, nirodalmak vele é nek 
és buknak. Lengyelország az éh) cáfo.m * rn„
A nagv marsall már évek óta nincsen es alko-

(alomban növekszik. Mi ennek oka. A nagv 
államférfi holes előrelátása. Kgy vezérlő gárdát 
nevelt fel maga mellett, amely abban a percben, 
amikor Piísudszki kezéből kihullott a Wb 
bot, áttudta venni a hatalmat es tudta folytatu 
n megkezdett munkát. Ez a vezetésre hivatott 
csoport, amely ma Lengyelország élén al az
ezredesek" közül kerül ki- abból a számbelileg 

űgvan klcsinv, de kitünően önfeláldozó és hiva­
tására felkészült gárdából. am«lynel*-v 
még piísudszki válogatta össze. A nagy mar- 
„11 oldalán állottak már akkor, amikor meg 
ahg csillant meg a lengyel szabadság reménye 
és mellette állottak akkor is. amikor fegyverrel 
kézben kellett megvédeni az alig kivivőt függet­
lenséget. Ezek az „ezredesek" azután, mint ka­
tonai szervezők. gazdasági irányítok és politikai 
vezetők állottak az új Lengyelország felépítésé- 
npk szolgálatába. _ . .

•V ő sorukból került ki Rydz Smigly mar­
sall.' Piísudszki utóda, ebből a táborból nőtt ld 
Reck külügyminiszter, a lengyel külpolitika 
nagyszerű megteremtője. Európának ez a nagy­
szerű. világosfejű diplomatája, aki külpolitikai 
síkon is megalapozta Lengyelország nagyhatal­
mi állását és ebből a táborból került ki Len­
gyelország többi vezető államférfiét is. Pü- 
sudszki marsall jó kezekben hagyta országa és 
népe sorsát s a lengyel politika ma is az ő ha­
talmas egyéniségének varázsa alatt áll.

Az új Lengyelország h Visz esztendős. A ju­
bileumi ünnepségeket területileg megnövekedve, 
mint Európa egyik legszámottevőbb nagyhatal­
ma ünnepelte meg. Húsz év előtt a világ azt 
hitte, hogy az ellenfelek közé ékelt Lengyelor­
szág felfog morzsolódni s a barátokkal körülvett 
Csehország lesz Iíözépeurópa vezető hatalma. A 
sors úgvhozta, hogy Csehország húszesztendős 
jubileuma napján szétmorzsolódva, nemzeti 
gyászt ült. Lengyelország pedig ünnepelt. Mi­
csoda történelmi tanulságokat rejt magában ez 
a hasonlat. Milyen ékesszólóan hirdeti a világ­
nak az igazságot, amit a pozsonyi Mihály kapu 
ősi felirata mond: Rospuhlica in sese divisa 
desnlahitur, az önmagában rneghasonlott. ország 
széthullik. Csehország, Lengyelország húszéves 
ellenfele területileg megnyirbálva, belső válsá­
gokkal küzd s kitudná ma megmondani mit hoz 
számára a jövő. A belsőleg megerősödött, egy­
séges Lengyelország pedig egyre növekszik te­
kintélyben s az az ország, amely fölött jóformán 
néhány nappal születése után meghúzták a 
lélekharangot, ma Európa egyik legszámotte­
vőbb nagyhatalma. A nagy országépítőnek Pil- 
sudszki marsallnak szelleme ott lebeg fölötte 
s újabb és újabb nagyalkotásokra ösztönzi örök­
ségének hű sáfárjait.

Tartományi
tanácskozásra hívják össze 

a megyetönököket
Rucnrst.iből jelentik: A beltigymintsztérium- 

; nak több illetékes minisztériummal való meg­
állapodása alapján november és december hóna­
pokban valamennyi királyi helytartóság szék­
helyén a prefektusok bevonásával s a királyt 
helytartók elnöklete alatt, tanácskozásokat tar- 
tanak. E tanácskozások alkalmával részletesen 
megvitatják a tartományok összes gazdasági, 
kulturális és szociális problémáit. Különösen 
nagy súlyt fognak helyezni ezeken a tanácsko­
zásokon a földművelésügyi minisztérium által 
kidolgozott mezőgazdasági terv pontos végrehaj­
tása módozatainak megállapítására, valamint a 
tartományok közepévségügyi állapotainak meg­
javítására.
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A repülőbélyeg-bír ságok 
mérséklési módja

A repülőbélyegbírságok csak úgy mérsékelhetők, ha a kirótt 
bírság egyharmadát megfizetik a birság kirovásától számított

tiz napon belül

Milyen esetekben róható ki a büntetés?
Bucurestiböl jelentik: Az új repülőbélyeg» 

íörvény rendelkezései rendkívül fontosak és 
mindenkit érdekelnek, mert a törvény álltai 
előírt, bírságok a legcsekélyebb mulasztás ese­
tén mindenkit fenyegetnek. Nemcsak az ipa­
rost és a kereskedőt érdeklik a rendelkezések, 
hanem a háztulajdonost is, aki n házbernyug- 
ták kiállításánál, a bérbeadandó 'akások fal­
ragaszainál és a bérleti szerződések illet élvezé­
sén él követhet el akaratlanul is kihágást.

A törvény intézkedései szerint a nyugták 
99 leiig terjedő összegig bezárólag bclyegmen- 
tesek. 100 leitől 10 ezer leiig terjedő összegek­
ről szóló nyugtáknál 2 lei re.pülöbélyeget, tO 
ezertől 50 ezer leiig 5 lei, 50 ezertől 2C0 ezer 
leiig 10 lei, 200 ezer leien felüli összegeknél 
pedig 20 lei repülőbélyeget kell leróni. (Félre­
értések elkerülése érdekében meg kell említem, 
hogy a vendéglősök már 20 leit meghaladó 
összegnél 99 leiig 1 lei repülőbélyeget tartoznak 
leróni.)

A falragaszokra azok nagyságához képest 
kell a repülőbélyeget felragasztani. Egy méter 
nagyságig i lei repülőbélyeg ragasztandó fel.

A bérleti szerződések első példányát 2 lei 
repülőbélyeggel kell ellátni és ezenfelül 
minden megkezdett 1000 lei bér után 
1 lei repülőbélyeget kell leróni. A má­
sodpéldányra, amely az adminisztráció­
nál marad, 2 lei repülöbélyeget kell al­
kalmazni. A harmadpéldány repülőbé­
lyegmentes. Aki a repülőbélyeg alkalma­
zását elmulasztja, vagy a felragasztott 
repülőbélyegei meg nem semmisiti, azt 
a törvény 2 ezer lei pénzbírsággal és 
az elvont bélyeg értékének ötszörösével 

bünteti.
Egy 2 leies repülőbélyeg hiánya, vagy nem 

kellő megsemmisítése esetében tehát 2000 lei 
bírságot kell fizetni. Visszaesés esetén a bírság 
ezeknek kétszerese.

A törvény által meghatározott egyéb ese­
tekben a bírság 2 ezer leitől 20 ezer leiig ter­
jedhet és visszaesés esetében ezek is kétszeres­
re emelkednek.

A bírságokat a mulasztás elkövetői ellen 
felveti bírságolási jegyzőkönyvek alapján rój- 
ják ki, amelyeket jóváhagyás végett a Nem­
zeti Repülőalap pénztárához terjesztenek fel.

A jóváhagyott határozat alapján a mulasz­
tó fél ellen biztosítási végrehajtás foganato­
sít ható.

A bírságolási jegyzőkönyv ellen, ennek 
kézbesítésétől számított 10 nap alatt fellebbe­
zéssel lehet élni az illetékes törvényszékhez, de 
a fellebbezést a törvényszék csak abban az 
esetben fogadhatja el. ha a le nem rótt repülő­
bélyeg értékéi és a kiszabott bírság 20 százalé­
kát a fellebbező egyidejűleg bírói letétbe he-
lyezi. . „ ...

A fellebbezés igen szigorú formaságokhoz 
van kötve, pontosan elő van írva annak tartal­
ma és az előirt formaságoknak be nem tartása 
a fellebbezés semmiségét vonja maga után. A 
fellebbezisi tárgyaláson csak a fellebbezésben 
előterjesztett indokokra és a fellebbezéshez csa­
tolt okiratokra lehet hivatkozni. A jegyző­
könyv adatait kizárólag kellő időben dl előke­
zelt okiratokkal lehet megtámadni.

11a a fellebbező a fellebbezési tárgyaláson 
meg nem jelenik, a fellebbező sí el kell utasí
tani. , .

A bírói hatóságok a kiszabott bírságo­
kat csak abban az esetben szállíthatják 
le, ha ezek meghaladjál; a repülöbé.lyeg- 
törvényben élőin maximális bírságokat.

A törvényszék ítélete ellen annak meghir­
detésétől számított egy hónap alatt felülvizs­

gálati kérvényt lehet benyújtani, amelynek for­
maságai azonosak a fellebbezésre előszabott 
formaságokkal.

A törvénynek a fentiekben nagy vonások­
ban ismertetett rendelkezései szerint, tehát az 
engedélyezett jogorvoslatok csak a legkivétele- 
sebb esetekben vezethetnek eredményre.

Éppen ezért rendkívül fontos, hogy min­
denki a lesriaryobb kön") lek intéssé.! és elő vi­
gyázatta) intézkedjék minden ügyében és 
semmi esetben se mellőzze a repülőbélyegek 
alkalmazását és kellő formában megsemmisí­
tését. Ha azonban mégis mulasztást követne el 
és ennek folytán valamelyik adózó ellen bírsá­
got szabnának ki, akkor azonnal forduljon

ügyvédhez és állapíttassa meg, hogy a törvény 
által engedélyezett jogorvoslati eljárás igénybe­
vételével szabadulhat-e a rá kiszabott birság-

Ha ugyanis a szakértő jogász azt állapítja 
meg, hogy a jogorvoslati eljárás eredményre 
nem vezethet, akkor nagyobb károsodás meg­
előzése érdekében igénybe kell, hogy vegye a 
repülőbélyegtörvény 15-ik szakaszában foglalt 
azt a kedvezményt, hogy abban az esetben, ha 
a bírságolási jegyzőkönyv kézbesítésétől számí­
tott 10 szabad napi határidő alatt a Kiszabott 
bírság egy harmad részét lefizeti és a lefizetést 
igazoló nyugtát a. Nemzeti Repülőnap pénztá­
ránál a nyugta kiállításától számítolt 3 nap 
alatt, bemutatja, akkor a kiszabott bírság to­
vábbi részétől automatikusan, minden kérelem 
nélkül megszabadul cs a, repülőalap pénztára 
a megbírságolt egyén ellen minden további be­
hajtási lépést megszüntet.

Az adózó polgárság érdekei szempontjából 
meg kell emlékezni az új repülőtörvény 17-ik 
szakaszának arról az intézkedéséről, hogy 
azokban az ügyekben, amelyekben az 5 ezer 
leit meg nem haladó pénzbírságok a törvény 
kihirdetése napjáig, vagyis 1938 október 13-ig 
még jogerőre nem emelkedtek, az eljárást, nem 
folytatják. Ezeket a bírságokat tehát behajtani 
nem lehet.

Nemzeti zarándoklat indult 
Magyarországból a pápához
A Pázmány^egyettm diszdoUtcMira cavoíto Pacelli bibomok-

államtitkárt
Budapestről jelentik: A 34-ik eucharisz­

tikus világkongresszus ünnepélyes befejezése­
képpen Serédi Jusztinián bíboros hercegprí­
más vezetésével hétfőn országos nemzeti za­
rándoklat indult Rómába, hogy megköszönje 
a Szentatyának azt az intézkedését, mellyel a 
Szent István évben Magyarországnak juttatta 
az eucharisztikus világkongresszus megrende­
zését. A zarándokok búcsúztatására a pálya­
udvaron megjelent Angelo Rótta, pápai nun- 
cius. Négyszáz zarándok utazott a vonaton,

melynek indulása előtt a hercegprímás beszé­
det intézett az egybegyűltekhez.

Itt írjuk meg, hogy a Pázmány Péter Tu­
dományegyetem Eugenio Pacelli bíboros-ál­
lamtitkárt díszdoktorrá avatta abból az alka­
lomból, hogy az idei eucharisztikus kongresz- 
szuson Budapesten ő töltötte be a pápai legá­
tust tisztséget. A díszdoktori oklevelet novem­
ber 27-én. vasárnap nyújtják át Rómában a 
bíboros-államtitkárnak, ünnepélyes keretek kö­
zött.

bur

Von Rath temetése Düsseldorfban.
I;ngv von Hath párizsi német követség!tanácsos merénylet áldozat i 

pávai, óriási részvét mellett temették el Düsseldorfban.
N a tollai pon>
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„Minden erőnkkel, 
a béke megerősítésén 

dolgozunk I“
Látogatás Svédország miniszterelnökénél. 
Svéd recept — a gazdasági krízis ellen

Stockholmból jelentik: Stockholm egyik 
szerény, de poétikus külvárosi útvonala az 
Alstensgatan. Többszáz teljesen egyforma, be­
tonból készült háromszobás bérvilla szegélyezi 
a széles utat. közelben fenyőerdők és a Malar- 
tó szolgáltatják a környék „légellátását.“ Több­
nyire kistisztviselők laknak itt, ahogy mondják 
„á gyerek miatt, mert jó a levegő“ ... A sok­
száz szerény, amerikai kisvárosra emlékeztető 
ház egyike arról nevezetes, hogy itt lakik Per- 
Albin Hansson. Svédország népszerű minisz­
terelnöke. A svédek igen büszkék miniszter- 
elnökük egyszerű, igénytelen házára, mely 
semmiben sem különbözik a többitől. ..c^ak a 
balkon kicsit nagyobb" — mondják tréfásan.

Hansson miniszterelnök valóban a nép 
gyermeke, hiszen

pályafutását, mint kifutófii/ kezdte agy 
malmöi fűszerkereskedésben

é$ alaposan megismerte az életet, mielőtt 
Európa egyik leggazdagabb országának mimsz- 
tcrelnöke lelt. A miniszterelnök népszerűségére

jellemző, hogy mindenki csak a keresztnevén 
szólítja, a lapok is csak, mint „Per-Alom , 
vagy „PA“ említik a nevét, annyira foga­
lommá lett a személye hatéves kormányelnók- 
5 égé alatt.

Aki látta Hansson* kis kertjében néhány 
rózsafája közt. alig ismer rá a. hatalmas mi­
niszterelnökségi palota, a teljesen modern 
. Kanslihuset“ dolgozószobájában. A kira yi 
palota zöldfényű ablakai szinte vakítóan vilá­
gítanak ide az erős napsütésben és ez a pati­
nás. nagyvilági környezet csak még jobban ki­
hangsúlyozza a miniszterelnök rokonszenves, 
puritán egyszerűségét.

Megkértem Hansson miniszterelnököt mond­
jon egyet-mást a mai Svédországról.

_ Mit szeretne leginkább tudni? — kérdi 
mosolyogva a miniszterelnök.

— A legfőbb titkot szeretném tudni, mi­
niszterelnök úr, azt, hogy minek köszönheti 
Svédország ezt a jólétet, ezt a csodálatos gazda­
sági egyensúlyt?

A svéd iáiét receptje
_ Erre van egy egyszerű recept, — 

mondja, nevetve a miniszterelnök. — Mikor a 
krízis eléri Svédországot, a magángazda--,",? 
nem képes elég munkát adni. az állam annyi 
közmunkát ad. hogy helyreálljon az egyen­
súly így csináltuk 1932-ben is, mikor ideer, a 
válság. Sikerült ezzel a módszerrel megúsz­
nunk^ a dolgot. Legközelebb, ha megint jón a 
mumus, újra ezt fogjuk csinálni — mert ez be­
vált és jó.

_ Es valószínűnek látszik, hogy újabb
válság jön?

— Jelenleg nem, inkább
a teljes stabilizáció felé haladunk,

— mondja határozottan Hansson miniszter-

_ Természetesen nem zárkózhatunk el a
külföldtől, ha ott baj van, ez minket is érint.

de, mondom, felkészültünk minden krízis
eshetőségre. , .

Ezután külpolitikára terelődik a szó. A 
svéd lapok sokat írtak a napokban arról, hogy 
az északi államok felhagynak évszázados elzár­
kózó külpolitikájukkal és aktívan részt akar­
nak venni az európai kérdések megoldásában. 
Hansson miniszterelnök erre a kérdésre így 
válaszol:

— Nem hiszem, hogy megváltoznék az 
északi államok külpolitikája,

minden erőnkkel a béke megerősítésén 
dolgozunk továbbra is.

A Népszövetségtől jelenleg nem várhatunk so­
kat. nem bízhatjuk magunkat erre az intéz­
ményre. de azért tagjai maradunk, mert mégis 
c^ak a tagokon múlik, boy Genf azzá legyen, 
amivé lennie kellene, a kölcsönös megértés es 
kiengesztelődés legfőbb fórumának.

A siker titka
De hagyjuk talán a politikát. Megkérem a 

miniszterelnököt, meséljen valamit saját cso­
dálatos karrierjéről. Hogyan lesz az ember ki­
futóból miniszterelnök?

— Apám napszámos volt. leginkább tég­
lákat. rakott az építkezéseknél. Én 12 éves ko- 
robba-n otthagytam az iskolát és a kifutofmi 
pályát, választottam. Ez azonban nem elégí­
tette ki ambíciómat. — mondja nevetve a mi­
niszterelnök —. ezért 19 éves koromban újság­
író lettem egy stockholmi újságnál. Ez a mes­
terség igazi' szenvedélyem, még ma_is előfor­
dul, hogy visszatérek hozzá, ha van időm. Ha 
már nem leszek miniszterelnök, remélem, újra 
újságíró lehetek. 1917 óta vagyok a parlament 
tagja, ,920-ban lettem először miniszter.

_ Mi volt miniszterelnök úr legnagyobb
riporter-élménye? — kérdem azután.

_ A legnagyobb? Talán 1918-ban írtam
a legjobb riportomat, mikor meglátogattam az 
angolok főhadiszállását Franciaországban. Ez 
hallatlanul érdekes volt, nem volt nehéz jól 
megírni.

— Most egy obiigát kérdés: mik a jövő
tervei?

__ Erre csak egy obi,igát választ adhatok:

minél nagyobb jólét a svéd népnek.
A beszélgetés véget ért. Dél van. Stock­

holm. Európa legszebb városa. London s Ve­
lence csodálatos keveréke ilyenkor lüktet a leg­
élénkebben. autók, gondolák és hattyúk százai 
keringnek a középpont, a Kanslihuset körül 
ahol Hansson miniszterelnök dolgozik hat év 
óta minden nap. hogy az autók, hattyúk es 
gondolák áradata soha egy percre meg ne sza 
kadjon.

♦«‘A»*»»****«'*****'******

A Szovíe!"liiatósaí?ok
letartóztattak egy angol 

repülőt
Londonból jelentik: A Heuler moszkvai 

jelentése szerint a szovjet hatóságok ,e,ar 
táztatták Ryan Grover angol repülőt, aki ma- 
gánsépén érkezett Szovjet-Oroszországba és 
Moszkvától 200 mérföldre északra szállt le. 
Grover a feleségét akarla kiszabadítani, akit 
november 13-án letartóztattak aki a GPU 
kezébe került.
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RÁDIÓVAL IRÁNYÍTOTT 
' CÉLRNNÜLÖGfiPEK 

Az aktív légvédelmi gyakorlatok kereté­
ben a légelhárító ágyúk éles lövészeteinél szá­
razföldim rendszerint repülőgépekkel vontató 
szél- (illetve cél-) zsákokat hasznainak céltár- 
ovul. A haditengerészetnél célrepülogépekre 
lőnek a légvédelmi ágyúkkal. Az angolok 
kiseleRezeit iskolagépeiket alakítottak át rádió- 
irányítású célgépekké. A pz óíazid/íufjcé ffepe- 
ket katapullról lövik ki, a tevegobeemelkedé- 
<;>)/• után vedig rádióhullámokkal irányítja a TkormLyzÜeldezést működtető robot f óta 
az ú. n. giroszkóp. A célrepülőgépekkel mű­
re pülást is lehet végeztetni, de sokszor nem si­
kerül kivenni a gépet a figurából. A gepek ta­
lálat esetén nem mindig semmisülnek meg. s 
ha van rá mód, kijavítják és újból alkalmaz­
zák.

*
SZÁZMILLIÓ HELYETT „CSAK;‘ 0TMILLIÓ 

DOLLÁRT HAGYOTT HATRA EGŰ AMERIKAI 
„MILLIÁRDOS.“

Amerikában nagy csalódást keltett a két év­
vel ezelőtt elhunyt Otto H. Kam < Kaimról mn«t közzétett végrendelete. Otto H. hátúiról
azt h’tték életében, hogy Amerika leggazdagabb bankára! aki legalább 80-100 milbö dollamy 
vau vont h agymányoz majd örökösen e. hah 
bankár rendkívül költekezőén élt, de nem ma­
gára ' költötte millióit, hanem lelkes 
volt a művészeteknek és 6 volt ^ek közt 
newvorld Metropolitan opera legfőbb mecénás 
is Emlékezetes, hogy Kahn támogatasa tette le­
hetővé annakidején Jeritaa Mária newyorki szer- 
ződtetősét is A most közzétett végrendeletből le­
dérül, hogy Kahn egész vagyonállaga h^lak^ 
mindössze ötmillió dollárt tesz ki és hogy az 
utóbbi évek gazdasági válsága a hatalmas Kaim 
vagyont i* felemésztette, hacsak nem az örökö­
söknek sikerült túlalacsonyra becsuHetm a ve­
rendetet! állagot, +

UJ FRANCIA ÁGYUMOTOR.
A modern repülőmotorépítésben egészen 

új irányt mulat Maurice Gadoux francia mér­
nök ágyú motorja. A motor jellemzője a két 
egymással ellentétes irányban forgó légcsavar, 
melynél két koncentrikusan elhelyezett lépcsa- 
vartcngely agyán át lő a gépágyú. Elgondo­
lása: speciálisan egymotoros haregépek^ sza­
mára igen nagy teljesítményű (1000^ lóerő ko­
rül) motort szerkeszteni. A két ellentétes irány­
ban forgó légcsavarnak nemcsak hatásfok­
emelkedés az előnye, sokkal inkább a két lég­
csavar átmérőjének jelentős megrövidítése, 
amit egy légcsavarnál lehetetlen elérni. A mo­
tor legnagyobb teljesítményét mindkét légcsa­
varra megosztja hát külön erőforrásiból, mi­
által a fordulat is megosalik, ami egész nyu­
godt menetet biztosít. A motor formája igen 
kedvező beépíthetőségre nyújt alkalmat a re­
pülőgéptörzsekbe, mert egészen be lehet húzni 
a testbe. Az új szerkezet még nem elég töké­
letes a kipróbáláshoz, de egészen új utat jelent 
a motorépítés terén.

PÁNIKOT OKOZOTT A KONYHÁBÓL 
MEGSZÖKÖTT ANGOLNA.

Párizsban pánikot okozott egy előkelő ét­
terem konyhájából megszökött angolna, amelyet 
az a veszély fenyegetett, hogy egy órán beiül 
megfőzzék és ékesen feldíszítve, ezüst tálcán szer­
vírozzák fel. Az angolna megérezte sorsát, el­
menekült a konyhából és egy fiatal hölgy láb­
szárain kereseti magának menedéket A leány 
azonban óriásit sikoltott a lábára csavarodó 
csúszómászó láttára és „Kígyói Kígyó“-kiáltással 
eszeveszett rohanásba kezdett. Az étteremben 
valóságos pánik tört ki. Asztalok borultak lel, 
tányérok és üvegek zuhantak a tőidre. A rémült 
kavarodásban a sikongató hölgyet is súlyosan 
megsebezték, valaki ttizjelet adott le és a rend­
őrség is kivonult. A megérkező mentőcsapatok­
nak azonban már semmi dolguk nem akadt, mert 
az étterem helyén egy embert sem találtak, de 
annál több asztal, szék és edénymaradványt. A 
rendőrség láttára a pincérek és a konyhasze 
mélyzet visszatértek az étterembe és hozzáfogtak 
az angolna felkutatásához. A főszakács a páni­
kot okozó angolnát különleges kegyetlenséggel 
főzte meg, mert a fürge állat többezer frank kár* 
okozott az étterem gazdájának.
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HÍREK
Szerkeszttőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI AKAR : BoUSIrton: Kgts? évre 900. félévre 490 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei-
Magyarom An on : Egész évre 50 P. félévre 25 I* n cg ved év re 15 I 

Egves szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon; 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: <lr Sulyolc István.
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk vissza.

December elsejének meg- 
ürme r»ié se

Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi 
minisztérium intézkedett december elsejének 
megünnepléséről. December elsején reggel or­
szág őrünnepségek lesznek és ez alkalommal az 
országőrparancsnokok a nap jelentőségét, fog­
ják méltatni. Az iskolák növendékei tanáraik 
vezetésével istentiszteleteken vesznek részt. A 
közönség részére az országban egész napon át 
ünnepségeket rendeznek.

KÉTHETES UDVARI GYÁSZ A NOR­
VÉG KIRÁLYNÉ HALÁLA ALKALMÁRÓL. 
Rucuresti. Saját tud. A király rendeletére a 
román királyi udvar a norvég királyné halála 
alkalmából kéthetes gyászt ölt november hú­
szadikával kezdödőle.g.

Nagyvárad polgármestere közbenjár a királyi 
helytartóságon a nyelvvizsgán elbukott tisztvise­
lők érdekében. Nagyvárad. Saját tud. Chili la 
Augustin polgármester a hétfő déli gyorsvona - 
tál Kolozsvárra utazott. A polgármester a kolozs­
vári királyi helytartóságon fontos tárgyalásokat 
folytat — főleg a nyelvvizsgán elbukott kisebb­
ségi tisztviselők ügyében. A polgármesterrel 
együtt utazott Kolozsvárii Mutiu Vladimír de.
gilt prefektus is. aki a vármegye egyre sürgősebb
ügyeinek intézését kéri a királyi helytartóc.o.g _ _
'A prefektus és a polgármester valószínűié iig 
a mai gyorsvonattal vissza is térnek ISagyva 
iádra. „

bíró LAJOSNÉ HALÁLA. Kolozsvárról 
jelentik: Hétfőn temették el nagy részvét mel­
lett a kolozsvári köztemetőben levő családi 
sírhelyén Biró Lajosné, született Dem jen An­
nát, Biró Lajos, a székely-udvarhelyi római ka­
tolikus főgimnázium nyugalmazott igazgatójá­
nak feleségét. Biró Lajosné, aki Kezdivasar- 
helyt, majd Székelyudvarhelyt hosszú eveken 
át tevékenvkede» áldásosán a jótékonysági cs 
vallásos egyesületekben, kolozsvári szuletesu 

’és hosszas betegségére gyógyulást keresve Ko­
lozsvárt hunyt el 59 éves korában. Dr. Bíró 
Lajos ügyvéd, a kiváló sportember, a KAL 
sokszoros rudugrórekorder atletaja es Biro 
András mérnük az elhunytban édesanyjukat 
gyászolják. A temetésen a gyászszertartást Ve­
ress helyettes plébános végezte. Az enlelyi ro­
mai katolikus egyházmegye igazgató tanacsa 
több taggal képviseltette magát a temetésen.

FIGYELMEZTETÉS! Több oldalról nyert 
értesülés alapján felhívjuk a közönség f’Oyej- 
mét arra, hogy magyar társadalma célokra való 
gyűjtés ürügyével szélhámosok működnek a, 
erdélyi városokban. A közönség leghelyesebben 
teszi, ha a szélhámosokat azonnal atadja a leg­
első ’ rendőr őr szemnek.

Posma Caesar randörigazgatót visszahelyez­
ték SzaTmámTszatmárról jelentik: Cosma Cae-
lír “a" ári rendőrigazgatót néhány hónap­
pal ezelőtt Malira helyezték ée ;az. ottani róna
•* -tfí Sakké”oUeA b v isezah el y ez te 

Szatmárra, ahol továbbra is a rendőrigazgató, te­
endőket látja el. , '

ELMARADT A KATOLIKUS NÓK BÁN­
SÁGI KÖZGYŰLÉSE. Temesvár. Sajat tud. A 
Katolikus Nőszövetség bánsági kerület, köz­
gyűlése, amelyet vasárnapra terveztek kozbe- 
Stt akadályok miatt elmaradt. A helybeli ka­
tolikus női egyesületek tagja, mindössze a
reggeli közös szentmisén vettek reszt es kozo 
gen a szentáldozáshoz járulták.

TONI MINISZTER TORDÁN. Saját tud. 
Toni nemzet nevelésügyi alrniniszter Pupp 
Dan‘la királyi helytartó. Rüdulescu megyefő­
nök és több miniszteri vezérigazgató társasá­
gában Tordán az összes állami iskolákat meg­
látogatta. A nemzetnevelésügyi miniszter meg­
elégedéssel nyilatkozott a tapasztaltakról.

Kétszázharmincöt macedoromán kivándorló 
érkezett Romániába. Rucuresti. Saját tud. A na­
pokban 2fl macedoromán érkezett Constantába 
Görögországból, olyan útlevéllel, amely csak ki­
utazásra jogosít, de Görögországba való vissza- 
utazásra nein. Romániá-ba cftok upy engedtek ^ 
őket hogy kijelentették, hogy nem tar tap* 
igényt telepesföldekre. Az „Abbázia" nevű olasz 
hajóval 20!) más macedoromán kivándorló érke­
zett Romániába.

KATOLIKUS NAPILAP AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOKBAN. A Csikágóban megjelenő 
New World című lap, mely különben a csi­
kóig ói egyházmegye hivatalos lapja, jelenti, 
hogy 1940-re várható az első nagy katolikus 
napilap megjelenése. Minden valószínűség 
arra mutat, hogy a fentemWelt hetilap fog 
átalakulni napilappá. És anyagilag úgy fog­
ják alátámasztani, hogy már a megindulás­
kor Amerika nagy vezető napilapjainak so­
rába léphessen. A szerkesztés ügyelni fog 
arra, hogy a helyi jellegei levetve, ez a lap 
általános nemzeti és természetesen katolikus 
legyen. Itt jegyezzük meg, hogy Ameriká­
nak idáig egyetlen katolikus napilapja volt, 
a Catholic Daily Tribune, mely azonban torná­
ban jelent meg s természetesen csak helyi ér­
dekű volt. A katolikus sajtó Amerikában ed­
dig a folyóiratokra volt berendezkedve s ezen 
a 'területen alapos sikereket ért el: 120 heti­
lap, 115 havi, 13 kéthavi és 31 háromhavi 
folyóirata volt

Lefoglalták az aranycsempész Izvoreanu cég
összes követeléseit. Bucurestiből jelentik: Megír­
tuk hogy nagyszabású valuta csempészést leplez­
tek le Bacauban. Az Izvoreanu gyár tulajdonosai 
20 millió lei értékű aranyat akartak egy csomag­
ban külföldre juttatni. A csempészést felfedeztek 
és beveztték a vizsgálatot. A vádlottak kihallga­
tásuk alkalmával azt hangoztatták, hogy a papír 
és aranypénzben talált 20 millió leit egyik Bucu- 
restiben lakó fivérüknek akarták küldeni, de a 
fe’adással megbízott tisztviselő -félreértette a 
címzést" Az átlátszó mentegetődzést természete­

sen nem vették figyelembe és a súlyos bizonya 
tékok terhe alatt az Izvoreanu testvérek végül is 
beismerték tettüket. Mindketten továbbra is n- 
tartóztatáeban maradnak. A nagyszabású arany 
csempészési üggyel kapcsolatban a f6v^rMl renTJ 
őrsé" széleskörű nyomooznst vezetett, be. Az iz^ 
voreanu testvérek gyárát lezárták, a gépeket ^ 
készleteket lefoglalták, a nagyósszeau pénzbume- 
tÁg. fedezetéül. Ugyancsak lefoglalták az Izvore.i 
nu cég összes követeléseit is. Nem hivatalos érte­
sülés szerint az Izvoreanu testvérek vagyona ^ 
amely most teljes egészében zár ala került 
meghaladja a 100 millió leit.

ARANYKINCS A RAJNÁBAN. Kőimből 
jelentik: A Rajna pariján játszó gyenne-
kék aranykincset találtok a folyóban. A P9^ 
közelében papírzacskót vettek észre a vízben e= 
mikor kiemelték, az ázott papír szétszakadt cs 
belőle aranyak gurultak szét. A hatosaf1Jrl^f' 
gálát megállapította, hogy a korutbelu. 3o.00ö 
márka értékű külföldi aranyvaluta csak nem­
rég kerülhetett a Rajnába. Amerikai dollárok, 
holland aranyforintok és svájci 10 es 20 Ban­
kos aranyak voltak a zacskóban.

Lajos Bourbon Parmai herceg eljegyezte Maria 
Savovai hercegnőt, az olasz királyi pár leg­

fiatalabb leányát

Ernszt Sándor temetése
Budapestről jelentik: Ernszt Sándor 

protonotáriust hétfő délután 3 órakor temetek 
el a Kerepesi-uti temetőben. Mar két óra után 

. lemezben « tojj» 
résztvevői. Zászlók alatt vonultak fel a kah> 
ükus egyesületek tagjai és nagy csoportosom 
érkeztek a szerzetesek és apácák^ De .re.S^ , . 
a temetésen a politikai és tamdalm, ekdesak 
nem minden vezető egyénisége Ott voit J 
zséf királyi herceg. Seredi hercegprímás. lm- 
rédy miniszterelnök, a pártok vezetői, sok or- 
4zá-gvülé=i képviselő és a püspöki kar tótjD 
,»gjf A ssertarlásl dr »

segédpüspök végezte. Utána Zichy -hm0- 
gróf az egyesült keresztény párt. majd -Sí ery 
András a keresztény községi párt neveken bú­
csúztatta a halottat. Az esztergomi választók 
kénviselő.lének búcsúbeszéde után a koporsót 
elhelyezték a főváros által adományozott dísz­
sírhelyen. .....

Zürichi nyitás. Párizs 11-őíí fél. London 20.71 
Newyork 4to háromnegyed. Brüsszel 74.85. Miláné 
23,30, Amszterdam 241. Berlin 177, Piága l.i.D 
Varsó 83. Reicrád 10, Bucurcsti 325.

EGY U LAN ÓI RENDŐR FIA SZEMß- 
LYÉBEN RAGYOGÓ HANGÚ TENORIST ÁT 
FEDEZTEK FEL. Milánóból jelentik: A milá­
nói állami zenei főiskola nagydíját egy fiatal 
tenorista kapta meg, akinek a szakértők szerint 
olyan szép hangja van, amilyet Caruso óta nem 
hallottak A fiatal tenorista mindössze huszon­
egy éves és egy milánói közrendőr fia A díj­
nyertes énekest most szerződtetést ajánlatokkal 
halmozzák el az olaszországi operaházak.

Beszüntették e dunai személyszállítási hajó- 
járatokat. Rucuresti. Saját tud. A Román Fo­
lyamhajózási Társaság értesítette a CFR vezér- 
igazgatóságot, hogy lezárja a hajózási forgalmai 
Galat—Turnu-Severin—Báziás között. Az utol 

! személyforgalmi járat Galatzból november 24-én 
■ Háziasból november 25-én indul el.
I A BONYHAI UJ KATOLIKUS TEM­

PLOM ÜNNEPIES MEGÁLDÁSA. Bonyha.
Saját tud. Lélekemelő ünnepség keretében 
folyt le az itteni „Jézus Szent Szive tisztele­
tére emelt kápolna megáldási ünnepsége. A 
hívek áldozatkészsége révén épült barátságos 
kis kápolnában az első szentmisét Bencze 
István főesperes celebrálta Pál Gyula es Si- 
monfy József plébánosok segédletevei. Mise 
után dr. Scheite Endre gyógyszerész, —_ aki a 
kápolna fölépítését célzó mozgalmat is irányí­
tottá — mondott köszönetét az adakozóknak 
majd Pál Gyula plébános tartotta meg ünnepi 
beszédét. A kápolna megáldásanal megjelen­
tek n-róf Bethlen Adámné. Gyárfás Elemer dr., 
Pehry Géza, Marhán Miklós, dr. Strompel 
István, Csonka József és még számosán. Itt 
említjük meg, hogy ugyancsak most festettek 
ki az abosfalvi régi templomot az ottani hívek 
áldozatkészségéből.

A teherautó befutott egy társasgépkocsiba, ti- 
renkilcnc ittas súlyosan megsebesült. Bucure?t . 
faját tudósítónktól. A bucure9ti~p,testi ország­
úton a.u tóbuszszercncstélenség történt tegnan. 
amelynek busz sebesült áldozata van. A 67-eren 
rsétlenség név történt, hogy egy Rammen -Val- 
ceai személyszállító társas-gépkocsinak hátulró, 
nekiment egv bucuresjti teherautó es az autóbusz
a lökés következtében az árokba borult. A sofő. 
s^'min’ a 10 utas megsebesült. Két utast életvt- 
szé'y es'sérülésekkel szállítottak a Ramnicul-Va,- 
Cf-fli Azbn.

Hároméves kisfiú tűzhalála a Iángbaborult 
konyhában. Nagyvárad. Saját tud. A bihaxmekyet 
,,ollószeg községben hétfőn délután megrázó sze­
rencsétlenség történt. Rlaga loan földműves és 
'elesése nem voltak otthon és a három gyerekre 
„Azárták kívülről az ajtót. A tűzhely körül sok 
forgács volt -s egy kipattanó szikrától a forgács 
meggyulladt s a tűz meggyujtóttá a konyha be­
rendezését is. Blágáék 8 éves kisleánya felszán­
totta ab ablakot, kiugrott az udvarra és segítsé­
gért kiáltozott. A szomszédok bcifeszitették az aj­
tót és a bennmaradt két gyereket kihozták a tüz- 
bfll. Blága Joan hároméves kisfia harmadfokú 
égési sebeket szenvedett és meghalt, Az ötéves fiú 
is összeégett, de állapota nem súlyos. Az ügyész­
ség elrendelte a vizsgálatot
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Időjárás
A bucnregtl idöjáráskntató Intézet Jelentése 

»érint a várható időjárás: Esőre hajló idő. a szel 
erősódik, a hegyeken havazás várható.

mfcs70RITJAK A TELEPES FÖLDEK 
ADÁSVÉTELÉT. Bucuresti. A földművelés-

új kküM
»mely se.erint « jö»6ben » telepes-Mdeket 

SÄ maid eladni, csak k;v«e » e*«- 
ben de akkor is csak egy másik telepesnek, 
akinek gazdasási felszerelése van. A torvony- 
tervezet Ezenkívül a telepes-földek osat.hata - 
lansásrát, írja elő.

Harmincszorosára emelték fel a nagybányai 
oiaci árusok helypénz-illetékét. Nagybám, . -
í. tí,rTnterv" családot súlyosan érintő
rendeletet adott ki Nagybánya város pnlgarmes- 
ere V rendelet a piaci árasok helypénz-illetá- 

. .. pdrtic| összeg harmincszorosába cm. 11c
/, 11, 'MV. » » ..it >'»•««■ »

lövőben 7% ezer leit köteles a város pénztárába 
befizetni. Az. érdekeltek megfelebbezték a váró. 
határozatát.

rikészült a huszonötezredik mozdony egy 
svájci mozdonygyárban. V.V. Zürich Az ezévi 
nemzetköz: sinkongresszus alkalmával a kulf 
dl szakemberek meglátogatták a Bensche & 
s’hn G m.b.H. lokomotivgyárat. Ez alkalom­
mal a gyár igazgatója bejelentette, hogy a moz- 
donvgyár, amely az európai mozdonyipar leg 
nagyobb műve. immáron a 25.000-ik mozdonyt 
gyártotta. A művek által termelt mozdonyok egy 
harmadát a külföld vásárolta.

MENEKÜLÉS ^BEN AGYONLŐTTÉK AZ 
FNYEDI FOGHÁZBÓL MEGSZOKOTT BAWU
TAKAT Bucuresti. Saját tud. Ismeretes hogy 
nemrég' megszökött az enyedi ioghazbol Alis tar 
c kon a 20 évi kényszermunkára elitéit hirnedÄVfmÄ »=«ré.,6.

Botosa-
Ä;aS Egy Ga™n nevű városka közelében
azonban a bandita szökési kísérletet tett mire a
csendőrök Suhan után lőttek es ha.alra sebeztek.

SZÁZHUSZONNÉGYEZER LEI VÁM; i
bcB'Ag miatt zárlat alá a ettek ]
EGV EGYIPTOMI HAJÓT. Bucurest.1. Saját 
-úti A pén^lgymir.: szrterium rendeleté kov et- 
kezTece-n a ra'.e'zi törvényszék bírósági zár ala 
vette a .Cézár Mabro“ nevű egviptomi lobogo 
akit futó bajót. amely néhány száz vagon 
fenyőfa-fűreszámval volt megrakva. A zárta 
oka" az. hogy a hajó parancsnoka nem fizetett ki 
<zv 124.900 leies vámbírságot.

Megdrágult a liszt és a kenyér Mármarosszi- 
ceten. Mármarosszigetról jelentik: A vasúti közle­
kedés kényszerű szünetelése miatt Mármaroeszi- 
geten általános drágaság kezdődik. A szigeti hez - 
Weskedők, a szállítási nehézségekre való híva. 
kozással, felemelték a lisztárakat, ennek követ­
keztében a kenyér ára is emelkedett. Dr Ti te 
Gvörgy kettős intézkedéssel igyekszik a drágás - 
got letörni. Táviratilag elegendő tehergépkocsit 
kért a GFR-től Sziget részére, azonkívül újból 
maximálta a kenyér- és lisztárakt, amelyek nem 
magasabbak az eddiginél. A most folyó tárgyal 
sok a'anján remény van arra, hogy a rendes va­
súti forgalom rövidesen ismét megindul.

Megszilárdult a tengeriüzlet. A bánsági ga­
bonapiacon a tengeri -rányzata szilárd, a uza 
iránti kereslet is élénkült, de a többi gabona­
nemű irányzata továbbra is lanyha és nz üzleti 
forgalom csekély. A piaci árak a kővetkezők: 
temesi búza 78 kilós 350, torontáli b"za 37o u] 
tenger1 2ÍI0. szárított új tengeri 345, zab 300-400, 
takarmányárpa 300. tavaszi árna 380-400, korpa 
•>70 ötökmag 730, új tökmag 030, muhnrmng 310, 
kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 740. nagy­
malmi liszt 700 lei százkilónként. A lucernamag 
50. a 16b erem a g 18 lei kilónként.

Halálos autó-elgázolás. Törd a. Saját tud. 
Tövis és Szentimre községek közt nz ország- 
utón halálos autó-elgázolás történt Egy vásáro­
sokat szállító teherautó, — melyet Tornai Béla 
soffőr vezetett, — elütötte az úton haladó Gál 
János nevű öreg tompnházni gazdálkodót, akit 
az enyedi kórházba szállítottak. Súlyos sérülé­
seibe azonban két nap múlva meghalt. A soffor 
ellen folyik az eljárás.

Kávéházakban, vendéglőkben kArié mindent!*
a „MAGYAR LAPOK'-aL

Húszezer lei értékű férfiszövetet loptak egy 
szatmári üzletből. Szatmárról jelentik: Tegnap 
reggel megjelent a rendőrségen Lebovits Ignác 
főtéri posztó-kereskedő, aki elmondotta, hogy is 
meretlen tettesek hónapok óta fosztogatják üz­
letének áruraktárát A kereskedő eddig meg 
nem tudta pontosan megállapítani a k^t, de 
hozzávetőleges becslés szerint 20 ezer lei értékű 
férfi ruha szövet tűnt el üzletéből.

Levágta a cséplőgép egy 12 éves kisleány 
lábát. Törd a. Saját tud. Moldován Mária L 
leány Ocolisel községben az udvaron üzemben 
levő" cséplőgépre mászott. Egyensúlyát vesztve 
esett a kerekek közé. amelyek bal lábát térdbo 
levágták. A tordai kórházban ápolják.

A dézsi római katolikus ifjúsági egyesületek 
kulturelöadása. Bézs. Saját tud. A dózsi római 
katolikus ifjúsági egyesületek november 20-an, 
az egyházközség disztermébena Róma.] Katolikus 
Vegyeskar közreműködésével kitünően sikerűit 
kuíturo’őadást rendezett. Az előadás kereteben 
szóló énekkel szerepeltek: Schnur Irénke, Gogo- 
mán Mária. László Sándor ég Szerdalát/, Miklós. 
A vegyeskar Movik Antal karvezető vezényle­
tével több énekszámot adott elő, majd dr Vitéz 
Berard plébános tartott mélyenszántó előadást a 
sajtó köt elms égéről. A műsor utolsó fi^ma Km- 
zsek Klára élőkép tervezete volt. Az élőkép ke­
retében töb’> és énekszám tarkította az elő­
adást. Tátv kkal Szkics-ák llus és Gallov
Feernc, vala: . Schnur Irénke és Váry Károly
arattak szép sikert.arattak szép sikciu.

A cseh köztársasági elnök- 
választást elhalasztották

Chwalkovszky külügyminiszter nem akar államfő 
lenni. — Czerny belügyminiszter az uj jelölt

Prágából jelentik: Prágában a belpolitikai 
tárgyalásokkal kapcsolatban ismeretessé vált. 
bogv Chwalkovszky eseb külügyminiszter el­
lenvetéseket tett elnökké való megválasztásá­
val kapcsolatban, úgy. bogy Kiölése bizonyos 
mértékben kétessé vált. Cseh politikai korok 
utalnak arra. bogv a közeljövőben fontos tár­
gyalások fognak folvni a külfölddel és ezek a 
tárgyalások szükségessé teszik Chwalkovszky 
személyes részvételét. Mint köztársasági elnök 
viszont csak korlátozott mértékben vehetne

részt a tanácskozáson. Hangoztatják politikai 
körökben, bogv Csehország nem rendelkezik 
még egy olyan államférfival, aki a nemzetközi 
tárgyalásokon pótolni tudná Chwalkovszkyt. 
Ezért lehetséges, hogy az elnökségre Czerny 
belügyminisztert jelölik .Chwalkovszky mint 
minisztereinük és külügyminiszter jönne <rzá- 
mításba. Mindenesetre még további meglepe­
tések várhatók. A keddre tervezett elnökvá- 
asztást egyelőre ismét elhalasztottak,

ló

Rendelet
a csütörtöki gázvédelsí gyakorlatokról

______ „ íaSrngnk. „ közintézmények, kellett végrehajtani, amikor a lakosság jelenté-Ezuton hozzuk a lakosok, a közintézmények, 
magánintézmények, iskolák, vállalatok és gyara 
tudomására, hogy 24-én 5 órától 5 óra 10 percig es 
este 7 30-tól 7 óra 40 percig demonstratív jellegű 
légvédelmi gyakorlatokat tartunk amelyek a va­
ros minden állampolgára köteles t.e^”leges®“ 
résztvenni s magukat a mar ismert előírásoknak

3‘^Minthogy a legutóbbi gyakorlat alkalmával a 
lakosság nem tartotta tiszteletben a k h^detett 
rendeletekei és előírásokat, ezúton ui°la9 ki­
hangsúlyozzák az illetékes hatóságok, hogy am - 
kor a lakosság meghallja a gyakorlat kezdeet 
jelző szirénabugást, köteles alávetni magat az
alábbi intézkedéseknek:

1 Ha va'aki otthon tartózkodik, köteles elöl- 
tani a lámpákat a lakásában. Bltctarni az ab a- 
kokat. leengedni a redenyoke és a tc'ies Ara;" 
szolgáltatást mindenütt megszüntetni- A lakosság 
lehetőién ne dohányozzák ez alatt az idő alat 
esek ekkor egyék, he okvetlen szükséges s laká­
sát ne haovia el addio, ameddig a gyakorlat ,1- 
tetve e veszély végét jelentő szirenabupas föl nem
han27ÍHa valaki nem tartózkodik otthon őrizze 

v,:ripnvérét s nyugodtan memen n lenkozeleb- ™emeÄrelvrer anélkül, hogy ott torlódást

,dW3e Ha° valakit ntólér a gáztámadás anélkül, 
bnov menedékhelyre tudott volna menni, mene 
irpnan env vastan fal möné s mmáad^o tartóz 
Vod**k Cti amin a nvakorlntnnk véne nem lesz. 

Fonti rendelet ''4’«ket súlyosan tornák
TTipnii

a sri-ttSTU.
nmP.TT A, MONT főnöke.

Ä „MONT“ iroda 1ájéhozta1óia
M’nt röviden Mentettük - november 24-én 

vagvis csütörtökön, újabb légvédelmi gyakorit
’PPZA belügyminisztérium rendelkezése érteimé^
ben a városházán működő MOXT-iroda arm 
tudvalevőleg a légvédelmi ügyeket intézi, mar 
meo-tette a szükséges előkészületeket és a M ■ 
utján a következő tudnivalókat, ajánlja a koz.

* gyakorlat «h.,. ^<Cr,'Z
Pontban öt órakor hangzik rrtptd f '
nmelv 5 óra 1« perckor ér véget X gvaknr at 
kezdete ás befejezése a szokott módon, vagyis ba- 
rangielzéeekkel. szirénabugással sípolással tor- 
tánik de ez. alkalommal az. elsötétítés nannali fő- 
nróháia ás az ellenőrzés média ml ént h'znnvo. 
újszerűséget. A múltban az elsötétítést éjszaka

kellett végrehajtani, amikor a lakosság jelenté­
keny része amúgy is nyugovóra tér, most azon­
ban az elsötétítés kötelezettsége a nappali forga­
lom teljes lendületében éri a lakosságot.

A közönség köteles a légoltalmi riadó 10 
perce alatt úgy az utcai, mint az udvarra tekintő 
lakrészekben tökéletes sötétséget teremteni, mert 
most már a rendőrközegek gyors ellenőrző szem­
lét végeznek és a kötelezettség elmulasztást ez­
úttal már kihágásnak minősül. De ellenőrzik « 
közönség magatartását más irányban is. Ez al­
kalommal feljegyzik azok neveit, akik az atta­
kokból vagy kapualjakból figyelik az utca ese­
ményeit. A rendőrség tökéletes elnéptelenedest 
követel és a közönségnek az a rétege, amelyet a 
riadó az utcán talál, haladéktalanul az .adá- 
post“ jelzésű helyekre kell siessen. A MON1- 
iroda felkéri a háztulajdonosokat, hogy =■ remteD 
kezésükre bocsátott állványokat, amelyek útba* 
igazítják a közönsgegét, hogy hol keressenek me­
nedékhelyet, a jelzett nap délelőttjén h® y,fF^ 
el a kapuk előtt és gondoskodjanak arról hogy 
a gyakorlat lezajlása után ismét biztonságba ke. 
rüljenek.

A színházi iroda hirdetményei:
— Nem leszek hálátlan. Szilágyi László é* 

Márkus Alfréd operett újdonsága a „Nem leszek 
hálátlan“ a Thalia együttesének meghosszabbí­
tott nagyváradi játékciklusában kerül színre ked­
den, szerdán és csütörtökön este.

_ Julia. Csütörtökön délután 5 Órakor a cik­
lusban utoljára olcsó helyárakkal kerül színre a 
Julia nagysikerű operett újdonság Krémer Manci- 
val a címszerepben, teljesen a bemutató előadás 
szerint.

MŰSOR:
Szerdán este 9 órakor: Nem leszek hálátlan. 

(Másodszor.)
Csütörtök délután 5 órakor: Juha. (Olcsó 

hely árakkal.)
Csütörtökön este 9 órakor: Nem leszak halat, 

lan. (Harmadszor.) Utolsó bucsuelőadas.

Mozgószínházak műsora
APOLLÓ: MARCO POLO KALANDJAI. Gary

Cooper.
DORIAN: Általános kérésre Eddie Cantor leg­

nagyobb filmsikere: Bagdadi kaliía.
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Karácsony előtt éietbeiép 
az üzletekben a nyolcórás manksnap

Kötelezővé teszik a kétórás déli mimkaszsmetet

Bucure$tiből jelentik: Legközelebb összeül 
a munkaügyi minisztériumban a munkaadók­
ból és munkásokból álló paritásos bizottság, 
amely a munkaidőt országosan szabályozni 
fogja. A bizottságban résztvesz a Kereskedelmi 
Kamarák küldöttsége, amely az egyes szakmák 
különleges óhaját tolmácsolja. A munkaidő 
megállapításánál a hetenkénti 48 órás munka­
idő a vezérelv és az, hogy a déli ebédszünet kö­
telező módon két óra lesz. A záróra az üz­
letekre nézve — esti 8 órán túl nem tolható ki. 
A paritásos bizottságnak különös nehézségei 
lesznek az üzleti alkalmazottak munkaidejének 
megállapításánál, mert ezek jelenleg napi 9 10
órát dolgoznak és így eddigi munkaidejüket le

kell szállítani.
A bizottság munkáját jóváhagyás végett 

közli a munkaügyi miniszterrel, aki rendelet 
alakjában teszi kötelezővé az új munkarendet. 
Mindez néhány hét alatt megtörténik, hogy a 
karácsonyi ünnepek előtt a rendelet alkalma­
zásba jöjjön. Addig a régi munkarend marad 
az üzletekben. A munkaügyi minisztérium az 
utóbbi időben számos olyan panaszt kapott, 
hogy egyes munkaadók nem tartják be a vasár­
napi általános munka=zünetre vonatkozó ren­
delkezéseket. A munkaügyi minisztérium most 
újabb rendelettel utasítja az illetékes hatóságo­
kat a vasárnapi munkaszünet betartásának ál­
landó és rendszeres ellenőrzésére.

Temes-tartomónyban megkezdié! 
az építő-céh szervezését

Az építőiparosok továbbra is eljárnak vállalkozói jogaik érdekében

;<

Németországban 
.rayors ütemben épülnek

a gabonaraktárak
V. V. Berlin. A Reichsnährstand, a németek

mezőgazdasági szervezete a négyéves t®ryve.ze' 5"? egvetemben fokozott ütemben építteti a 
gabonaraktárakat. Szükséges volt az ?évrőh ^ 
emelkedő termés számára megtel A _
lehetőségeket teremteni, de ezentúl is elegendő 
raktárférőhelyről gondoskodni, mer m.
szag ezentúl külföldi gabonavasarlásait úgy 8 
ja szabályozni, hogy mindig a legkedvezőbb g 
hona világpiac5 árakkal összeesenek, így a vl 
á-piaci ár fluktuációjától függetleníti magát 

atfnyihán, hogy az olcsón bevásárolt mennyi­
ségeket több évre tárolja.

ELADÓ A7. UNIÓ VAGONGYÁR TELE­
PE ÉS ÉPüLK! 'E. Szatmárról jelentik: A 
szatmári volt Unió vagongyár utódja aa Astra 
vagongyár. amely az elmúlt hónapokban elköl­
tözött Szatmárról, eladóvá tette a,z_egész gyár­
telepet és a rajta levő összes helyiségeké . 
volt Unió telepét és épületeit egy tételben ki 
nálja eladásra az Astra vagongyár szalmán 
igazgatósága.

Exportprémiumot állapított meg a kormány 
a Csehszlovákiába exportált élojuh után. Bucm 
rostihői jelentik: A legutóbbi minisztertanács 

, Csehszlovákiába exportálandó élőjuh után kuo- 
grammonként egy lei exportprémiumot állap:itott 
rncs. A rendelet november 1-ig visszamenő ha 
tállyal lépett életbe.

Temesvár. Saját tud. Az ipari munkaadók 
szindikátusának építőipari szakcsoportja Mar­
tin András építész elnöklete alatt közgyűlést 
tartott, amelyre a vidéki iparosokat is meg­
hívták. A közgyűlés elsősorban foglalkozott a 
tervezett vállalkozói kamara kérdésével. Mint is­
meretes, az erdélyi és bánsági építő- és kő­
művesmesterek, valamint az ácsmesterek szer­
zett jogaikra hivatkozva már ismételten leszo- gSéCiogy a készülő tervezet érdekeinek fi-

-‘MTW
megjelentek Marta Alexandru dr. királyi hely 
tartónál és beadványt terjesztettek elő. A köz­
gyűléssel közölték most a beadványra érkezett 
választ: a közmunkaügyi minisztérium közölt 
hogy a tervezet munkálata1 már igen e,cue u
Tadtak s ezért az ajánlott vidtki tagok bevonása
és ülésekre való meghívása késlekedést okozn .
Mindamellett a vidéki építőiparosok, hogy szer 
jett jogaikra tekintettel lehessenek, küldjék

Az angol konnény megkönnyíti 
a romén gaijona Sievi'elét
Kedvezményes vámmal vihető be 

Angliába a romániai búza

Bucurestiből jelentik: Őfelsége angliai láto­
gatása - a vezető angol közgazdasági lapok je­
lentései szerint - nagy kihatással lesz a romám 
an„oi árucsereforgalomra, mivel az angolok 
nagv érdeklődést tanúsítanak e kérdéssel kap­
csolatban. Az első kedvező eredménynek tekint­
hető az angol kormánynak legújabb rendslete, 
amellyel a romániai búza beviteli illetéket ton­
nánként 9 sillingre szállította le, ami vagvonon- 
ként 3500 lejnek felel meg. Ilyen kedvezményen 
beviteli vámmal eddig csak az angol domí­
niumok importálhattak búzát Angliába. A vam- 
leszállltás azonnal életbe lépett.

sSä-SS

misztériumhoz fordultak, ■ tonnán érke-
ÄÄ ‘S; r5 a rendelőiét-

iÄtLWÄÄ korlátozása

delkezésére

a helyzetüket, vázoló adatokat
K közgyűlés elhatározta, hogy a szakcsoport 

kiküldöttei' újból eljárnak Rucurestihen és be­
kapcsolódnak kolozsvári szaktársaik hasonló 
mozgalmába. A közévül épen foglalkoztak a céh- 
törvénnyel is és kimondották, hogy a ternesi 
belvtartóság területén megalakítják az éptto 
céhet. A megjelentek mind aláírták »megalaku­
lásra vonatkozó határozatot s azt. aláírás végett 
most körözni fogják a helytartóság egyéb xá

rnSaMcgállao(1ntták. hogy a cébtörvénv rendel 
kezései szerint az. ácsok nem az. épitocéhbe, ha­
nem a faszakmába vannak sorolva. Kérni fog­
ják a minisztériumot, hogy az ácsokat az építő- 
szakmába osszák be. A közgyűlésen a helybeli 
cimfestö szakcsoport nevében Szappanos Gyula 
elnök jelentette be. hogy szaktársai a céhhez 
vall r-atleknzásukat a legközelebb fosjak ki­
mondani. illetve a megalakulásra von a ha­
tározatot támogatni.

Más
szavanként 3 lei

Az EGE veíőirsaciksáéSitása
Kolozsváron

Az é. G E tavaszi vetőmagkiállítását
1939-ben is megrendezi és pedig február ho 
19—25-ike között Kolozsváron. Az 1939. évi K
állítás keretében gazdasági előadások is esznek
a mezőgazdasági kultúra fejlődésének útjairól. 
Az É G E az elkövetkező kiállítás alkalmá­
val nagy súlyt helyez a beküldött anyagok 
szakszerű feldolgozására és akialnas okato 
jellegének kidomborítására Megalakul a kiál­
lítás keretében számos szakosztály i=- A.z EG, 
ezúttal is külön kedvezmények ebgeaelyezeseit 
fogja kérni a C. F. R-től. Mar most elhívja 

egyesület vidéki gazdaköri fiókjainak veze­
tőit "hogy a tanulságos kiállítás es értékes 
szakelőadások alkalmából Kolozsvárrá £opor 
tos kiránduló társaságokat szervezzenek. Az 
eddig elért szép sikerek buzdítsanak miMen 
Jazdát a kiállításon való részvételre Bővebb 
?ívi'á vitást, készséggel és díjtalan,V ny,„t az 

Q [? p^y-zerű levelezőlapon való merrk°ro- 
4sre' Az E. G. E. címe Kolozsvár, Sir. Re-
rala iß- ___iumiw_____

TILOS A KARÁCSONYFA exportja.
Rucurestiből jelentik: A kormány rendeletet 
adott ki. amelyben betiltotta a fenyő- es luc­
fenyőágak (karácsonyfák) exportját. Az indo­
kolás szerint a kormány kímélni akarja a fia­
talabb fenyőerdőket

. 2 szobás
l Mőszobás iák ás az.onn.al 
§!<iadó. Nagyvárad. Str. 
iBarieri 5 szám. Po­
gány -telep. _____

Bv torozott
iteái szoba kiadó.
'agyvárad, Nie. Jiga- 

j 1 tea 11-A.I .tJRVA- WWWBWBP

Adás-veid
szaván kánt 3 lei

2 darab
(vaskályha etado. Nagy 
Ívarad. Str. Pasteur 37.

Eladó
szobás, hallufi lakás, 

xonvhával. éléskama- 
•ával. pincelakással, 
lellékhelyieégekkel _ es
érttel. Nawvárad. iitr.

7,'orrp 47.

Zongora
eladó. Nagyvárad, Str. 
Bratianu 27. szám.

Eladó
egy nutria bunda, ma­
gasabb termetre. Nagy­
várad, Cuza Voda-utca 
62. szám. Kapu alatt 
balra.

Adást ketes
szavanként 1 lei

Törvényszék
'mellett legmodernebb 
imao’ánház 4 szobás 
Wzkomforttn.1 600 000 
(leiért nnsvon eürgőfi.n 
jeladó. Horváth ingat­
laniroda, Nagyvárad. 

ÍP,ív. Regele Ferdinand 
[Iß. szám.______ _

Herbst
j^ra-. ékfizeráruház. Be- 
Iro’p Ferdinand 3 szám. 
ÍNasyvárnd Duxa. Ome-

(Srrt son 1000 let és
I feljebb =cbaffbauepni 
líra 3000 lei Arany 
Iccarikaarvürük 14 kará- I ■>* aranvból. - Veszek 
laranv, ezüst, bribáns 

Műszereket, aranv órá­
ikat.. _________________

Szűz Mária kép 
Saranyozott rámában 
2125x100 cm. méretben 
Jeladó. Nagyvárad. Str. 

Delavrancea No. 24.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik perfekt fő­
zőnő, vidékre is. Burik- 
né, Nagyvárad, St,r. Si­
meon Barnutiu 30.__

Intelligens
nő elmenne gyermek 
mellé, magános nő 
vagy könnyebb beteg­
hez, esetleg délutánra 
is. Cimet a kiadóba kér

Fatisztviselő
állást keres pénztárosi, 
könyvelői gyakorlattal. 
Cim a kiadóban.

26 éves
katolikus urifiu, tiszt­
viselői, rak tárnoki vug\ 
bármilyen bizalmi ál­
lást vállal. Címet a ki­
adóba kér.

Adást
szavanként ’ '.ei

Okleveles
szeszfőző, kinek » 
Monopol Vezérigaz­
gatóságtól elismert 
carnet je van, azon­
nal felvétetik. Cim 3 
kiadóban.

HíiöfcfÉto
szavanként 3 lei

Értesítés
Műhelyemet áthelyez­
tem Nagyvárad Piata 
Mihail Viteazul 7. sz. 
alá. Kelemen köszörűs.

*V
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LEGÚJABB
Hitler kancellár hazahívja 

a londoni német nagykövetei
Az an«rol-német közeledésben zavar állott elő a zsidókérdés miatt. 
Bodenschatz német tábornok üzenetei adott át Londonban, hogy 
Németország magával szemben barátságtalan ténynek tekintene, 
ha a november 23-íkí párizsi találkozáson angol-lrancia katonai

szövetséget kötnének

Londonból jelentik: Bodenschatz vezér­
őrnagy. Göring bizalmas munkatársának lon­
doni tartózkodásáról a legkülönbözőbbeket ír­
ják az angol lapok. Több lap szerint Boden- 
schatz utazása Dircksen londoni német nagy­
követ hazarendelésével áll összefüggésben. Hit­
ler ugyanúgy, mint ahogyan a washingtoni 
nagykövetet, is hazarendelte, hazahívja a lon­
doni nagykövetet is. hogy így válaszoljon az 
angol közbelépésre a németországi zsidókér­
désben. A Daily Mail azt írja. hogy a vezér­
őrnagy eljuttatta Chamberlainhez a német kor­
mánynak a párizsi angol-francia miniszteri ta­
nácskozásokkal kapcsolatos emlékiratát. A 
Daily Herald viszont úgy tudja, hogy Boden- 
scbatz Göring londoni látogatását készíti elő.

Párizsból jelentik: Beavatott helyről szár­
mazó értesülés szerint. Bodenschatz német tá­
bornok eljárt Chamberlain miniszterelnöknél 
és Halifax külügyminiszternél, tudomásukra 
hozva, Németország barátságtalan lépésnek tar­

taná. ha Párizsban kalonai szövetséget kötné­
nek. Ez ellentétben állna a müncheni megálla­
podással és lehetetlenné tenné a további együtt­
működést. Németország és Anglia között. A kot 
ország közötti viszonyt egyébként is erősen 
megzavarta Anglia magatartása a zsidókér­
désben.

A Matin és az angol lapok is azt írják, 
hogy a londoni német nagykövetet visszahív­
ják Franciaországgal szemben viszont Német­
ország barátságos gesztu-ra készül. Coulondre, 
az új berlini francia nagykövet a keddi nap 
folyamán adja át Hitler birodalmi vezérnek 
és kancellárnak megbízólevelét és üdvözlő be­
szédére Hitler, hír szerint rgen barátságosán 
fog válaszolni. Ugv tudják, hogy Hitler ez- 
alkalommal ismét kijelenti, nincsenek háborús 
szándékai Franciaországgal szemben . A ki­
adandó német-francia bókenyilatkozat is egyre 
kézzelfoghatóbb alakot ölt.

zsidókérdés vitája 
az aiiöl parlamentben

R Sszvá’nviivéníló határozat bizonyos faji» po ifika', és val­
lási icÉsebüség sránf. — A belü 6yminis*ter ti”ve$meTíelfe 
a 2sitíóka<>, ho^ty Anglia csak átmenetileg ad nekik tar­

tózkodási helyet
Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 

elnök hétfőn délután az alsóházban több képvi­
selő kérdésére kijelentette, hogy az angol kor 
mány az eviani értekezlet határozatainak szel le­
mében lelkiismeretesen megvizsgálta a gyár ma 
tok vezetőivel együtt a Németországból és más­
honnan kivándorolni kényszerült zsidóság elhe­
lyezkedésének kérdését. Anglia közbenjár az ér­
dekelt országoknál, tegyék lehetővé, hogy a ki 
vándorlók magukkal vihessék vagyonukat.

Tanganyika, Észak rhodézia és Nyas-a jelen­
tékeny földterületeket hajlandók rendelkezésre 
bocsátani. Pontos adatot még nem tud mondani, 
de a terület nem lesz kevesebb, mint tízezer 
négyzetkilométer. Az angol kormány nagylelkű 
•feltételekkel bérleti szerződéseket fog nyújtani.

Az éjszakai ülésen Noel Backer munkás­
párti képviselő határozati javaslatot terjesztett a 
Ház elé. amely

felszólítja az alsóházat. hogy fejezze 
ki mélységes együttérzését bizonyos 
Európában élő faji. politikai és vallási 
'isebbeénekkel a velük szemben gya­

korolt bánásmód miatt.
Dackor élesen elítélte Hath német követ­

ség! titkár meggyilkolását, de ugyanakkor súlyos 
támadást intézett Németország ellen és azt állí­
totta, hogy német hivatalos részről nem kísérel­
ték meg a. zsidók elleni tüntetések megakadálv >- 
zását. Aggodalmát fejezte ki amiatt, hogy ha Né­
metország félmillió zsidót kiutasít, akkor egy 
szép napon Románia és Lengyelország erre való 
hivatkozással négy éc félmillió zsidótól akar 
majd megszabadulni. Végül arról beszélt, hogy 
Németországra gazdasági nyomást kellene gyak 1 
rolni.

Mander képviselő azt mondotta, hogy a 
Helyzet, jelenlegi alakulásában nem tévesztené ei 
a hatást, ha a hatalmak \ meri ka mintájára s z- 
szahivnák berlini diplomáciai képviselőiket. Men­
der végül azt. javasolta, hogy küldjék haza \itj-

a „de" és a „ha“. Nem érti a lap, hogy a német 
zsidóknak miért csak egy kis részét fogadhatják, 
he az angolok. A „Berliner Tagblatt“ azt Írja, 
hogy az angol miniszterelnök nyilatkozata neu» 
sokkal viszi előre a zsidók angol gyarmatokon, 
való letelepedésének ügyét. A „Germania“ a zsi-j 
dók befogadása kérdésével foglalkozva „Kínost 
el,lenmondás“ című közleményben arról ir, hogy 
egyre szaporodnak a hírek, amelyek szerint as 
többi államok nem hajlandók befogadni a zsidó­
kat Lengyelország a saját zsidó állampolgárait 
sem hajlandó visszafogadni, ha külföldön tartóz­
kodik. Belgium gyüjtőtáborba küldi a zsidókat. A 
holland gyarmatok, Ausztrália, Délafrika és a 
délamerikai államok mind elutasítják a zsidók 
befogadását. Az Evianban tartott értekezleten is 
minden résztvevő állam elutasitóln.g nyilatkozóit. 
Egyedül Németországtól kívánják, hogy a zsidó­
kat, tartsa, holott Németország a túlnépesedett ál­
lamok közé tartozik, s gyarmatait se hajlandók 
neki visszaadni. A lap arra is rámutat, hogy mél­
tatlankodva hördülnek 'föl, ha Németország a 
gazdia és jómódú zsidókat vagyonuk egytizedré- 
„xéj.r bírsággal sújtja. Ugyanekkor Anglia Palesz­
tinában és Indiában az ottani bennszülöttek fal­
vai t és házait gyujtatja föl, pedig azoknak os»z- 
szes vagyonuk az az udvar és ház, amit felgyúj­
tanak Az emberéletet se kímélik, mikor igy bün­
tetnek. Mégis Németországra kiabálnak azza.l az 
ismeretes fogással, amikor a. tolvaj kozd kiabálni. 
Németországra kiabálnak azzal az ismeretes fo­
gásai. amikor a tolvaj -kezd kiabálni másra, hogy 
„Fogjátok meg a tolvajt!“ Ugyanezek a kiabálók 
felróják Németország zsidórend szabályait, de ma­
guk bezárják ajtójukat az annyira sajnált zsidók 
elől. ______

Íjából a német nemzeti szocialistákat és engedje­
nek be bel vettük zsidókat.

Sir Sámuel Hoare belügyminiszter válaszolt 
a felszólalásokra és hangoztatta, hogy továbbra is 
hisz a német-angol megegyezés lehetőségében és 
kitart a müncheni egyezmény mellett. Nem haj­
landó más országok belügyeibé avatkozni. \ me­
nekültügyi kérdés azonban nemzetközi probléma 
'ott. Foglalkozott a zsidó bevándorlás kérdésével, 
majd

betel entölte, hogy /trillióban földalatti 
antiszemita tevékenység folyik, 
méh ellen a leaerclvcsebken küzd., 
lev: me"*:1totta. hogy London keleti 
nartypdéhen tüntetést rendezetnek a 
zsidók ellen. Az A nal'ába been fedett 
zsidói- nagy részének azonban tisztá­
ban kall lennie azzal, hogy Anglia 
csal/ átmeneti tartózkodási hely. as 
mielőbb gondnskodniok kall más. új 

lakhelyről.
A zsidó kérdésről és a faji kisebbségekről 

folyt alsóházi vita végén Sir Samuel Hoare 
be'üeynvn'szter a kormány nevében válaszolva, 
kijelentette. hmrv a knrmánv elfogadja a mun­
káin ár ti ellenzék határozati javaslatát. Több fel­
ez ó1 a 1 ás után az alsóház elfogadta Backer in­
dítványát.

A NÉMET SAJTÓ VÁLÁSTA 
ZSIBÓ VITÁRA.

AZ ANGOL

Tárgyalások kezdődjek 
a függőben maradt szlovák- 
magyar ügyek elintézésére

Pozsonyból jelentik: l'iso szlovák minisz­
terelnök elnöklete alatt a szlovák kormány 
minisztertanácsot tartott és elhatározta, hogy 
bizottságot küld ki a Magyarországgal foly­
tatandó tárgyalások lebonyolítására. A bizottság 
vezetője Ilapant, pozsonyi egyetemi tanár lesz.

Az olasz külügyminiszter 
tíz napon belül Lengyel* 

országba utazik
Párizsból jelentik: Angol és francia körök­

ben nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy 
Ciano 10 napon belül Varsóba utazik. Ez a hír 
szobakénül a Károly királlyal folytatott, tanács­
kozáson is.

Berlinből jelentik- A reggeli lapok részletesen 
foglalkoznak Chamberlainnek az. alsóházban « 
7crülökápdésben elhangzott. nyi’atkozatával. A 
..VolkVoller Beobachter“ szerint magában véve 
örvendetes tény. hogy végre a londoni kormány 
elszánja magát arra, hogy az angol vilásbiroda- 
I,,-,I egyes részeit megnyissa a zsidók előtt. A mt- 
fiiszteve'nnk nyilatkozatában azonban nagyon sok

Készült a Szent László-nyomda Rt^körtorgójjcnén. Nagyvárad, KároJj; kjjEÁlü-ut. 5 szán?

fi jnsoszláv kormínvzé-beiteg 
látogatása Londonban

Londonból jelentik: A Times és Daily 
Telegraph meleghangú közleményben állapít­
ják meg, hogy Pál jugoszláv kormányzó her­
ceg londoni látogatása során fontos gazdasági 
és kereskedelmi kérdésekről fog tanácskozni. 
Kiemelik a lapok az Anglia és Jugoszlávia kö­
zötti barátságos viszonyt, s a két ország élénk 
kereskedelmi összeköttetését, hangoztatva, 
hogy Anglia nagyobb tőkéket ruházott he Ju­
goszláviában, mint akár Németország, vagy 
akár Franciaország. A Daily Telegraph rokon- 
szenvvel kíséri Jugoszlávia békés törekvéseit 
és megemlíti, hogy Jugoszlávia most a Magyar- 
országhoz való viszonyát is javítani akarja.

______  —I ,i ■ '

Belga-holland szerződés 
gazdasági és külpolitikai 

közös eljárásra
Londonból jelentik: A Daily Express sze­

rint Lipót belga király kereskedelmi szerző­
dést akar kötni Hollandiával, amihez később a 
skandináv államok csatlakoznának. Ki akar­
ják cserélni a katonai értesüléseket is. A spa­
nyol polgárháború küzdő feleihez fegyver­
szüneti javaslatot akarnak közösen intézni és 
megtárgyalják a németországi zsidók ideigle­
nes letelepítését Rohmimban.

• -  V "VT ut"bei. »*«.'.uup tnn ■
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